Uvahy na zdklade ¢lanku, ktory uverejnil Csaba Varga pod nazvom
»AJ mad’arské, aj anglické®.

Ked som precital stadiu, ktoru napisal Varga Csaba, ihned’ vznikla mySlienka, ze prelozim
do slovenciny. Z toho ihned’ vyplyva, ze je potrebné najst zodpovedajuce slovenské vyrazy
a potom Stadia mdze slazit’ aj na porovnanie anglicko - madarsko - slovenskych vyrazov.
Podl'a mna by bola Skoda nevyuzit tato $tadiu, lebo je zatym iste mnoho prace, zaco
vd’atime Csabovi Vargovi. Bohuzial' odovzdat’ toto pod’akovanie sa nestihlo, lebo Csaba
Varga 15. jina 2012 zomrel, mal len 67 rokov. Teraz sa pokusim rozsirit' jeho Stadiu
poznatkami podl'a mojej metody. Zachovam svoj zvyk a do Studie zapracujem svoj nazor.

Varga Csaba: NaSe slova z minulosti

(Frig Kiado, 2010. www.varga.hu — Vydavatel'stvo Frig. 2010 )

Kniha porovnava 13 jazykov (anglicky, nemecky, starogrécky, rusky atd’.) s mad’arskym
jazykom. Dole uvadzame vysledok porovnania s anglickym jazykom eSte podrobnejsie
rozpracovane.

© Varga Csaba
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Motto:

,Odpoved na kazda problémovi otdzku prechadza troma etapami:
najprv ju povazuji za smieSm,

v druhej etape bojuju proti nej

a v tret'e] povazuju za samozrejmost’.”

(Arthur Schopenhauer)

AJ MADARSKE, AJ ANGLICKE

Tuto Studiu by som odporucil do pozornosti jazykovedcom, lebo je dokazom toho, ze vedecké
nazory vytvorené na zaciatku 19. stor¢ia nezohl'adfiujii redlnu skutocnost’.

Pre madarskych jazykovedcov obzvlast’ sa doporucuje nielen tato Stidia Csabu Vargu, ale
mohli by preStudovat’ vSetky ostatné, ktoré sa zaoberajii s jazykovymi porovnaniami.
Samozrejme to je sen, lebo zo strany oficialnych jazykovedcov tato Stadia bude takisto
zaml¢ana, ako sa mlcalo o ostatnych jeho Clankoch. Tedéria o vzniku jazykov, ktora bola
vytvorena v 19.st. vobec v nicom neberie ohl'ad na redlne existujici svet. Vedecky jazykovy
svetonazor je dogmou, ktord dnes je ako zdochnuta ,svita krava®, ktoru zabalzamovali
a dovtedy budu velebit, kym dnesna vedica elita sveta nestrati svoju moc, lebo tento
svetonazor slizi len na dokazovanie nadradenosti dneSnej vladnucej elity sveta. Je
pol'utovaniahodné, ze v 19. storoc¢i vedci o ktorych sa len hovori, ze boli ,,Mad’armi” prebrali
»indoeuropské” vymysli a prebrali ,ugrofinsku” jazykova teériu. O dne$nych tradnych
,obsluhovacoch” radsSej ni¢ nehovorme, lebo ti okrem ohovarania druhych, ni¢ nevedia.



Nevidel som od nich ani jednu kritiku, ktora by mala hlavu a pétu, lebo aj oni vedia, Ze s tymi
kritikami by oni sami priviedli pozormost’ na nespravnost uradnej teorie o jazykoch.

1.) Predslov

V strede 19. storocia bol vydany tzv. Czuczor-Fogarasi vykladovy slovnik, kde autori len tak
bokom vysvetlili niekol’ko anglickych slov z mad’arského jazyka. Simon Zoltan v knihe pod
nazvom ,, Dicséség a sasnak és az égnek”’(Slava orlovi a nebu)(autorské vydanie, Vancouver,
1978) na stranach 167 — 168 poukazuje na viaceré presved¢ivo zhodné mad’arské a anglické
vyrazy. Dalej viem aj ojednom mad’arskom murérovi, ktory pracoval v Londyne atam
rozpoznal, ze vela anglickych vyrazov existuje aj v mad’arskom jazyku a pozbieral ich do
zoSita. Stru¢ne povedané hovorime o tom tuSeni, ktoré sa objavilo viacejkrat nezavisle
od seba, Ze medzi anglickou a mad’arskou slovnou zdsobou mézu byt’ hlbsie suvislosti.

Maju nejakt podstatu tieto dohady, alebo nie?

Na zédklade poldesatrocnom vyskume v tejto mojej strucnej Stadii moézem vyslovit” kladna
odpoved’. Podrobnu analyzu najdete v mojej knihe pod nazvom ,, Az angol szokincs magyar
szemmel "(Anglicka slovnd zasoba s oCami Mad’ara) (Frig Kiad6, 2007 (Vydavatel'stvo Frig,
2007). Tato kniha mé aj anglicki verziu snazvom ,,The English language from the
Hungarian view” (Frig Kiado, 2010(Vydavatel'stvo Frig, 2010)).

Pozrime sa na dokazovanie toho, ze viacejkrat objavované nalezy maju svoje opodstatnenie.
Tu, ale musim poznamenat’, aby sme predisli nedorozumeniam: nie je re¢ o tom, ze Mad’ari
by ucili hocikoho rozpravat. Hovorim len o tom, Ze jazyky, ktoré sme hlbSie spoznali st
potomkami toho istého prajazyka a tento niekedy este spolocny prajazyk z nejakého dovodu
madarsky jazyk zachoval v najstarSej anajCistejSej podobe. MadarCina zostala, ako
skamenelina prajazyka, preto nemdzeme sa cudovat’, Ze jej menSie, alebo vicsie sucasti Uplne
nahodile sa ndjdu vo viacerych jazykoch. Nato mame mysliet’ pri d’alSom citani a ni¢ viac.

Anglicky a mad’arsky jazyk ozaj maju aj hlbSie spojenie, ale takto 500-600 podobnych slov sa
da vykazat’ pri porovnani 'ubovolne zvolenych dvoch jazykoch. Dokazuje to sam Csaba
Varga v ¢lanku ,,Szlovak a kismagyarnyelv - Slovencina, ako maly mad’arsky jazyk*(preklad
na mojej web stranke v Casti ,,etymoldgia“), kde bez viacsich problémov pozbieral okolo 660
spolo¢nych slovenkych a mad’arskych slov. Moznost’ rozsirenia poctu tychto slov som ukazal
v preklade tohto ¢lanku, kde zoznam slov zac¢inajucich na hlasku ,,a* z 8 slov som rozsiril
na 54 slov. Ak by sme vedeli rozsirit’ slovni zasobu aj na ostatné hlasky, tak namiesto 660 by
sme dostali 4450 spolo¢nych slov. To je velké Cislo, ale ak sa pozreme na vlastnosti
hovorového prajazyka, na jeho rozmanitost vo vyslovnosti, v tvoreni slov a spOsob
premenenia slov, na ktoré som poukazoval vo svojom c¢lanku ,,A magyar nyelvr6l nem
hagyomanyos felfogasban - O mad’arCine nie tradiénym sposobom.*, kde slovo stojacé z troch
spoluhldsok bolo doplnené so samohldskami a najjednoduch§imi zdvojeniami samohldsok
pocet moznosti na vyslovnost’ sa dostal k ¢islu 35 000 a keby sme zacali eSte varidciami
v zdvojovni rdznych samohléasok, tak pocet slov by narastol na statisice. Ak by sme pocitali aj
s touto moznostou, tak ani 4500 slov nie je vela. LCudia v hovorovej reci tieto moZnosti
roznych vyslovnosti skutocne pouzivali. Tato vlastnost’ madarského jazyka pri porovnani
slov sa vedome zanedbava a pride na rad len vtedy, ak sa to uz oc¢ividne nedé obist'(aj Csaba
dava len do poznamok ,stard forma* slova, ale takto je to vSeobecne aj u ostatnych
jazykovedcov). To si treba uvedomit’, lebo prave tieto ,,mad’arské‘ nareCové formy mohli ndm
zachranit’ najstarSie a najCistejSie formy ,prajazyka®. Tato moznost’, ale postupne sa straca,



lebo aj v hovorovej reci pretla€aji pouzivanie vyslovnostnej formy spisovnej madarCiny.
Dostupné pamiatky spisovného jazyka ukazujl, Ze sa menil v mensej miere, ale musime brat’
do tvahy, ze narecové vyslovnosti tazko sa dali napisat’ s latinskymi pismenami. Texty boli
naznacené cudzojazicnymi pristahovalcami, ktori prisli do ,,Panonie(Hungarie)* pri preberani
krestanstva, boli to mnisi cudzinci, ktorych privolala cirkev a oni sa premenili neskorSie
na ,.hungarusov®, ale narodili sa v cudzine, cudzym materinskym jazykom. Svetova moc
v starych Casoch stale bola prepojena s cirkevnou mocou, treba to len troska preStudovat’.
Prvé pisomné pamiatky st darovacie listiny, alebo cirkevné spisy, modlitby. Farari, pani a
uceni, stale inac hovorili, ako jednoduchi l'udia, stale sa opicili po cudzincoch ,,zo Zapadnej
Eur6py”. Dnes ich musime uctit, podla nich sa musime vyjadrovat, Ferenc Kazinczy
reformator madarského jazyka, ustanovitel moderného madarského jazyka bol
»slobodomurarom®. Tuto skutocnost’ uz menej zddraziuju, lebo plany ,,slobodomurarov*
pre l'udstvo neukazuji ni¢ dobré. Niekoho mdze hnevat’ to, o som napisal, mdéze ma zato
odsudit, ale existuje porekadlo, ze ,,pravda nas oslobodi“ a k tomuto pripadu sa to hodi.Ako
hovorili jednoduchi l'udia eSte aj vrokoch 1900 méZzeme sa dozviet od Gézu Gardonyiho
(rodeny Ziegler Géza - Gardony - Agardpuszta, - nie je to zaujimavé?- aj Marai Sandor bol
rodeny Grosschmid Sandor, Petdfi Sandor zase bol rodeny Petrovics Sandor, alebo Petrovi¢
Alexander? — pomali¢ky aj téma ,,mend” sa tiez pyta na webovl stranku ,,Sokkolda”, ale
nateraz to nechajme ) ktory v knihe ,,Gore Gabor bird Gr kdnyve - Kniha pana sudcu Gabora
Goreho” parodizuje sedliakov(dedindanov).(je z nich asponi desat ,rozbehnuti®) Uryvok
(nebudem prekladat’, lebo to nepotrebujeme, ale len naznacim, ako to vypada v spisovhom
jazyku:

Sz6bb gyermokot pedig mint én votam nem pingalt a kérdsi f0sto se, tsak az felyem vot nagy,
Szebb gyermeket pedig mint én voltam nem pingalt a kordsi festé sem, csak a fejem volt
nagy,

szinte o6dalt hiizott, de asse baly, mer sok péznek nagy erszény valo.

szinte oldalt huzott, de az se baj, mert sok péznek nagy erszény vald.

Man akkor kitetszott, hogy €n bird 16szok, mer akkora karaj kinyeret nem 6vott mog egy

Mar akkor kitetszett, hogy én bird leszek, mert akkora karaj kenyeret nem evett meg egy
gyermok se mint én. A hasam man akkor is dombos vot €s ritkan szolottam, de okosan. Még a
gyermek sem mint én. A hasam mar akkor is dombos volt és ritkan sz6ltam, de okosan. Még a
szliletésom utan vald napokban mogkérdoztek a zoreg Sziits Borbalat, a ki efféle javos
sziiletésem utan valo napokban megkérdezték az 6reg Sziics Borbalat, aki javas

asszony, hogy mit mond rtllam az tsizij6? hat aszondi, hogy az okos tsellagzatba sziilettem,
asszony féle, hogy mit mond rdélam a csizi6? hat azt mondja, hogy okos csillagzatban
sziilettem,

a mi nagy méltosagot lyelont €s kemény fejii embor 16sz belolem. Igy eltanalta a vén

ami nagy méltosagot jelent és kemény fejii ember lesz belélem. Igy eltaldlta a vén
boszorkany.

boszorkany.

No aztan, hogy akkor man mog vot a ziskola a faluba hat éngdm is befogtak, algya mog a

No aztan, hogy akkor mar meg volt az iskola a faluban hat engem is befogtak, aldja meg az
zisten a Zignatz mestor urat az hald poréaba is, noha nem tsak feliilriil verte az felyembe az
isten az Ignac mester urat még haloporaba is, noha nemcsak feliilrdl verte a fejembe a
botiiket, hanem alulrul is, ami bizony akkor nem tetzott nekdm, de ldm ha irni olvasni nem
betliket, hanem alulrél is, ami bizony akkor nem tetszett nekem, de 1am ha irni olvasni nem



tudnék, soha bird nem I6hetdtt vona beliilem €s a szamvetésbe is lydol mogoktatott, ugy hogy
tudnék, soha biré nem lehetett volna beldlem ¢€s a szamvetésbe is jol megoktatott, ugy hogy
20-szig koréta nélkiil is szamolok, azon foliill mog korétaval palajbaszszal tsakugy kiszamolok
20-1ig kréta nélkiil is szdmolok, azon feliil meg krétaval plajbasszal csakigy kiszdmolok

én mindont akar a jedzd ur, ritkan ha babbal kukoritzaval.

én mindent akar a jegyz0 ur, ritkan ha babbal kukoricéaval.

Keby takto nikto nerozpraval, tak by nemal koho parodizovat’. Zase to nemodze byt otazné,
z ktorych  vlastne bolo viacej — ,,a zurak - panov”, alebo ,,akik &tartotuak tiket- ktori ich
obsluhovali”?

2.) PRAVIDELNE ZHODY HLASOK

K dokazovaniu rovnosti slov slizi poukazovanie na pravidelné zhody hlasok. Tato metdodu
iste poznaju aj ti Citatelia, ktori nie su hlbkovo oboznameni s ugrofinskou jazykovou tedriou,
ktort u nds najviacej ucia. Ozivil by som tieto vedomosti s dvomi citatmi

1.) ,, Na ilustrovanie pribuznsti ugrofinskych jazykov su pouzivané zhodné vyrazy a zhodné sa
opakujuce hlasky, tie su najviditelnejsSimi prejavmi toho, Ze pochadzaju zo spolocného
jazyka.”

2.) ,,Jazykoveda prijala za rozhodujuci argument pravidelnu podobnost hlasok, ktort mozZeme
pozorovat aj medzi jazykmi uralskej jazykovej rodiny. (Moje zvyraznenie — V. Cs.)
Podobnost moze byt aj nahodna a nepravidelna, ale , pravidelna“ podobnost' hlasok
minimalizuje omyly z nahodnosti. Také su zameny p ~ f (napriklad: pegte ~ fekete = cierny,
pugi ~ fog = chyta, drzi), k ~ h (kala ~ hal= ryba), t ~ z (viten ~ vizen = na vode), mp ~ b
(empem ~ ebem = pes moj), nt ~d (antaa ~ ad = da).”

To znamena, ze ak vybereme z hociktorych dvoch jazykov slova rovnakého vyznamu a tieto
slovné pary stale sa liSia v tej istej hlaske, tak tieto slova sa povazuji za zhodné.

Tato ugrofinska, alebo porovndvacia metdoda jazykov je dobrd k uvéadzaniu prikladov
pri jednoduchych slovach, pri poukazovani nato, Ze ktord hlaska na ktori sa meni , ale na
dokazovanie hlbsich suvislosti medzi jazykmi nie je vhodna.

3.) NIEKOIKO PRIKLADOV NA DOKAZOVANIE K VZITAHU UGROFINOM

Niekol'ko ukazok na finsko — mad’arské zhodné slova na pravidelnt premenu hlasok z-t
z odbornej literatary:

z-t
szaz(saz) haz (= dom) viz méz mad’arské
sata kota vete mete finske
sto chata voda(votha)  med(meth) slovenské

Zamena hlasok z-t je previdelna v slovnych paroch a zhoduje sa aj ich vyznam, Cize slova su
redlne podobné. PresnejSie povedané: tieto slovné pary nie st rézne slova, ale st len
vyslovnostnymi variantmi.



Ked’ si upriamime svoju pozornost’ len na udané dvojice slov, tak sa ststredime na zmenu
hlasok ,,z-t” a vSetko je dokonalé, v tychto finskych slovach mad’arska hlaska ,,z” sa meni
na ,t”, dokonald jazykova pribuznost. Ak pridame vhodné slovenské, tak zistime, ze tieto
slovenské vyrazy s ugrofinskejSie, ako madarské, hoci slovencina je zaradena
do ,,indoeuropskej” jazykovej skupiny. S tymi vymyslenymi jazykovymi rodinami nie je to
také jednoznacné, ako to nam deklaruji jazykovedci. Teraz pridajme tie anglické vyrazy,
ktoré pouzivaju na szaz(sadz) = sto. To st fivescore, hundred, hecto, cent. Podl'a toho, ktora
hlaska na ktorti sa moze obvykle zmenit’ szaz(sdz) = sto mdézeme dostat’ saz($az), szac(sac),
szasz(sas), szac(sac), cac(cas), tasz(tas), szat(sat), cat(cat), tac, tath(takto vyslovuje malé dieta
slovo szaz(saz)) atd’.. Samozrejme takto nemozeme premieniat’ hlasky, lebo potom zbadéme,
ze vyrazu szat(sat) zodpoveda sto, alebo sata, potom aj ruské cto(sto), len je potrebné Citat
po latinsky cto. Vyraz cto potom je v slove hecto, alebo in6¢ hekto, ktoré zodpoveda
gréckému slovu exato(ekatd) len je to vyslovnostna forma s ,,h*. Tu by sme nemali zabudnat’
ani na stard mad’arski objemovu mieru ,,ako*““(napr. sud s objemom 50akod). Rusi pouzivaju aj
vyraz cotHs(sotna), ak s = ¢, potom je cotiia, tvrdo cotna, vysoko cetne, preskakovanie hldsok
cente, kratko cent, alebo sent, ako to vyslovuju Anglicania. No a vyraz coTHsi(sotiia) vobec
nevylucuje ani spojenie s madarrskym jazykom, lebo vytvaraja sa slova , ako burgonya
(burgona) = zemiak, tivornya(tivorna) = nadmernd zabava, takZe mohol existovat
szaznya(sazna). Ak z vyrazu szaz(saz) vznikne szata(sata), szto(sto), potom zo szaznya
(sdzna) moéze vzniknut' szotonya(sotona), szotnya(sétha). Vyraz hundred eSte udrzi svoje
tajomstvo. Zostal ndm slovo fivescore, v ,starom jazyku” mdze byt foiveszocore
(foivesocore) - foiveszocore(foivesocore) (kde szdc(sdc) a szac(sac) su vyslovnostnymi
variantmi szaz(saz) = sto ), alebo d’alSia varianta je ,,fojiivécdacore”, aby to rozumeli aj pani
nehovoriace ,,po sedliacky” ,.feliil van egy cé(betil) a cé(betii)re = hore je jedna (hlaska) cé na
(hlaske) cé 7, ale moZeme to preditat’ aj inaksimi sposobmi. Co to vlastne je?

Samozrejme toto X! Je to ryskovy znak na Cislo 100, (szaz(saz) = sto).

vk

Znak narysované do kopy mdézeme ¢itat’ ,,fejive co a core” = dnes fejjel all c(betil) a c(betil) -
re = (hlaska) ,,c* stoji dolehlavou na (hlaske) ,,c*. No, ato je zdeformované v anglictine
na fivescore. (Veru bolo by dobre prezriet’ anglické runy, aj futhark, ale nie s takymi vedcami
,2Mad’armi®, ktori vypracovali na ryskova ,,abecedu* normy, dokonca uz su tak daleko, ze
vypracovavaju ,, pravopis ryskového pisania”, no ja ich nepovazujem ,,za vedcov”, ale ,,za
Sialencov”, ktori, nemaju ani tusenia, o tom, ¢o je zdkladom ,,ryskového pisania™.)

K vyrazu haz = dom sa spéajaji anglické vyrazy house, alebo home. Finske slovo kota uz sa
natol’ko nepodoba, ale len kvoli tomu, Ze aj a ,,h* sa premenila na ,,k“.(Predstavme si teraz, ze
mame slovo so Styrmi spoluhldskami a vSetky sa premenia, lebo aj to sa mohlo stat. Aké
slova mohli vzniknut’, a v akom pocte, a kto rozpozna spojenie medzi nimi?) Slovensky vyraz
chata je zhodny s finskym vyrazom kota, len ,,k* sa premenila na ,,ch®, ale to znamena, Ze aj
tento vyraz je pribuzny s madarskym vyrazom haz = dom. To ndm nebuda vel'mi dokazovat,
lebo len to pouzivaju, ¢o sa im hodi na pranie mozgov. Vyraz haz prekladame do slovenciny
vyrazom dom, s tymto slovom mozeme spojit aj anglické slovo home(premena dom — thom
- home), aj madarské otthon(aj u Angli¢anov at home = doma) a aj latinsk¢ domum.



Najdeme podobnost’ aj u Citanov: f£5 - Zhuzhai, ¥ - Fangzi, u Japoncov: /177 A-
Hausu, fEPN - Shanai. Pridajme grécke katowcio - katoikia(aj vedci porovnavaci by mali
zbadat’ podobu kato - kota - chata), d’alsi grécky vyraz je omitt - spiti. Ak vidime tieto
podobnosti, tak by sme mali rozIistit” vyznam ,,zo starého jazyka”. Aj Clovek, ktory eSte len
zbieral svoju potravu potreboval miesto, kde sa mohol ,utiahnat”. V madar¢ine nato su
vyrazy ,,meghahatott, meghalhatott, alebo meghéjhatott a to miesto(dom) méze byt hajlék
(hajlék)”. Mohol tam spat’, ¢o vyjadruji vyrazy alud-hatott(aluthhatott, opacne je hatalhatott,
hanyattvetve magat(hanatvetve magat) = doslovne chrbtovat’, lezat na chrbte), mohol
pouzivat aj vyrazy alusz-ni(alus-ni ), asza-ni(asani), alut-ni, out-ni, alebo s ,,h” je vyraz
hasza-ni(hasani). Takto je Uplne jedno, ktory vyraz pouzijem, hasz(haz), aszthé((asuh€), dnes
alvohely(alvohel’) = miesto na spanie), ot hame(dnes ott hal meg = tam prespi), atahac(dnes
ottan halsz(ottan hals)) = tam spiS, az-hatzuhaj(dnes az halo hely(az hald hel’) = to je miesto
na spanie), eSte aj opacne precitany grécky vyraz ajiki-otoka(hajlék, hejecske(hejecke) alvoka,
dnes alvohely(alvohel’) = doslovne miestecko na spanie) je zrozumitel'ny ,,zo staré¢ho jazyka”.
Grécky vyraz omiti - spiti na prvy pohlad ukazuje k vyrazom asz 6pidti(as Opidti ) - asz
épojioti(as épojioti) - dnes az épiilet = budova, stavba. Co sa stane ak vyrazy zaéneme skamat
z iného smeru? Gréci na vyraz aludni = spat’ pouzivaji toto: otov vvo - ston upno, ,,starym
jazykom® ausztond upand(austond Upand) - aluszni éppen(alusni éppen) = teraz spat. O
gréctine a slovanskych jazykoch tvrdia, ze su pribuzné a aludni je u Rusov cmats(spat),
u Slovékov spat’, ale alszom(alsom ) = spim, aludsz(aluds) = spi§, atd’., ¢ize to znamena, ze
»a~ sa mdze menit’ aj na ,,i”. Grécky vyraz na haz = dom je onitt — spiti, ak precitame
opacne itipd0szo(itipddso) - it ip€ 0szo(it ip€ 6sd) - it ip€ aszo(it ipe aso) -dnes itt eppen
alszol(itt éppen alszol) = tu teraz spiS. Takto aj grécky vyraz na haz = dom sa da spajat’
s vyrazom ,,aszas(asas)-alszas(alsas)-alvas(alvas) = spanie”. Gréci vyraz aludni = spat’ mozu
vyjadrit’ aj s tymto vyrazom: vo. koiun6ovv - na koimithotin - ana kdjmohéthoun, prehodenie
hlasky ana komjohéthoun, zrozumitel'nejSie ama kémjohét houno(je to ,,majstrovky* vyraz
»staréhojazyka®, kémlelni = snorit. MdZeme s okom (slovenkym vyraz), alebo mad’arsky
vyraz by bol kuk astym sa da kuk-kolni = kukat, snorit’) - kazinczyho slobodomurarska
forma je ,,az mar kémleldjét hunyja(az mar kémlel6jét hunja) = doslovne ten uz svojho
snori¢a zatvara®. ESte sa Cudujeme tomu, Ze museli prerobit’ ,jazyk sedliakov*“? Podla
dobrych skytskych jazykovych zvykoch vyraz haz - ot(t)hon - dom - domum sa spija aj
s iInym vyznamom, a to s vyrazom adom-adomom-adomoun-adomany(adoman) = dar, veno.
Slovo haz = dom a adomany(adoman) = dar ma stvis. Toto uz vedeli aj vo vel'mi starych
casoch, l'udia, ktori zili v sulade s prirodou. Na§ jazyk to aj zachoval vo vyrazoch
ujhazasok(ujhazasok) = novomanzelia, alebo hazasok (hazasok) = manzelia(doslovne je to
domvlastniaci), ¢ize k manzelstvu = hazassag(hazassag) nebol potrebny ani farar, lebo dom
zabezpecila rodina, alebo predtym spoloCenstvo, a o tych, ktori dostali, ako veno(dar) dom =
haz, kazdy vedel, ze uz st v spolo¢nom dome, st hazasok(hézasok) = manzelia.(No, aby sme
neostali na pochybach, tak slovensky vyraz manzelia ,,v starom jazyku” je ,,eman eze eclie —
dnes ez mar ezzel €16 = doslovne ten uz je Zijlici s tou. To je d’alsi priklad pre tych, ktori
maju pochybnosti o tom, akym jazykom rozpravali Slovaci pred vytvorenim modernych
»slovanskych® jazykov!) V neskorSich dobach cirkev uz potrebovala zapisy, aby zaevidovali
nové rodiny, ktoré¢ im boli natené platit’ cirkevny desiatok, eSte neskorSie sa to zdvojilo
zéasluhou, cirkve a Slachticov(nova politicka vrstva, ktora postupne oslabili moc fararov).
V nasom regione aj vedenie toho ,,zatracovaného socializmu” vedelo, Ze novomanzelom treba
zabezpecit’ dom(byvanie). Nato chcu zabudnut’ len ,,vedtci globalizatori”, ktori za poslednych
dvadsat’ rokov uplne premienaju naSe zvyklosti a su Uplne odtrhnuti od prirody(dnes je to
vrstva politikov a bankéarov, su to najnemoralnejsie skupiny, ktoré sa vyvinuli na tejto Zemi)
Oni su ti, ktori uz od 90-tych rokoch postupne zadlzuji nesplatitel'nymi tivermi tych, ktori
checu postavit’ svoje nové obydlia, neustale rastie pocet bezdomovcov. Nasu mladez zadlzuju



uz pocas Studia ,,Studentskymi Givermi®. Pomali sa uz neda zdedit' dom po rodicoch, len ich
nesplateny uver. Mladi l'udia uz nebudi mat’ ani moznost’ brat’ uver na byvanie, lebo tito
»globalni darebaci® zoberti im aj pracu, ved’ nezamestnanych je skoro 30% mladych Tl'udi.
Stadium jazyka poukazuje aj nato, Ze pomaliky sa vytratia vyrazy ,hazas(hazag),
hazassag(hazassag), hazastars(hazastar§) — manzelia, manZzelstvo®, namiesto toho su vyrazy
,barat - priatel’, partner, egyiittélés(ediittélés) - spoluzijici”, stale CastejSie pocujeme vyrazy
,berld - najomnik®, ,hajléktalan - bezdomovec” ,.fizetésképtelen(fizetéSképtelen) — platobne
neschopna” rodina, ¢lovek. Stidium jazyka a histérie ndm ma sliZit’ aj nato, aby sme spoznali
skuto&nost'(realitu) a potom z toho zobrali ponaué¢enie. Co by bolo potrebné urobit'?- aj nato
je priklad, ale podplatené média o tom mlcia. Tu je to mimo témy, ale mozno niekde inde, aj
o tom priklade nieco napiSem.

Vyraz viz = voda uz som rozoberal v preklade ¢lanku, ktory uverejnil Csaba Varga pod
nazvom ,Slovenc¢ina, ako maly madarsky jazyk®, kde bol vykladany pri vyrazoch to =
jazero. Teraz uz len odtial’ citujem:

Otazkou je, ze pomocou ktorého jazyka sa dostaneme blizsie k vyznamu slov. Madarské
slovo ,,t6 = jazero = elzart, alloé viz = uzamknuta, stojaca vodna plocha”, mad’ar¢ina davno
malo narecie s ,,u”, ¢ize tvary to-tud-tou-tov-tav. Vyraz viz = voda v nareci s ,,a”° je vaz, vasz
( cit.vas) , nemecky was-ser, viz-szer(viz-ser) = voda-ritudlny prostriedok(doslovne),
1voszer(ivoser) = ritudlny prostriedok na pitie(doslovne), takto mézeme tvorit ,,ivoiz = Ciastka
pitiva”, alebo ,,ivod = pitivo”, o potom v néreci s ,,a” znie ,,avada‘ po slovansky ,,voda®, ak
,th =d*, potom je to anglicky ,,wat(h)er*. Vratme sa k slovu az ,,all-ni = stat’ “, ktoré v narec¢i
bez ,.I° ma tvar ,,a-ni = stat™, v minulom cCase ,,at = stal®, ¢ize v tomto nareci allo, allott viz =
stojaca voda ma podobu ,,at viz = stojaca voda®. Takto sme sa rozpisali vyznam obidvoch
spoluhlasok vyrazu ,tav = jazero*, z ktorého vyznam v nareci s ,,a* je ,,at ava”, mieSané
narecie ,,at ivd = stojacé pitivo”. Toto rieSenie je tazko zrozumiteI'né aj tym Mad’arom, ktori
poznaju uz len spisovni mad’ar¢inu, Slovakom este tazSie pochopitel'né, ale je to potrebné k
tomu, aby sme ukazali Struktiru jazyka. Viz = voda = 1¢ = St'ava, tekutina, mikky tvar ,,j& =
Stava, tekutina”, a takto vznikne slovanské JEZERO, slovenské JAZERO, s vyznamom jé-
€zeruo, je-€zaruo, spisovne ,,I¢ elzdrva = Stava, tekutina, odrezand, zatvorena *“. V skratenom
slove OZERO — je tiez skryty vyraz na vodu, vyslovuje sa ,,0zero*, v narec¢i s ,,u“ ,,ud-zero -
vo-zero (ale v nareci s ,,0° ,,v0z €z0ro*) - ivo-zeruo“‘dnes spisovne ,,ivo(mint viz = ako voda)
zarva = pitivo zatvorené, zamknuté®“. Z latinského ,,lacus(lakus) = jazero*, vyznamom ,,laka-
ausz(laka-aus) — I€ke-asz(l€ke-as), 1éke-aus(lékeaus) = I€ke-allos(léke-allos) = tekutina
stojaca®, vziklo anglické slovo ,,lake”-eSte aj takto vyslovuje ,,I¢ijks = Stavicka®, ale pouziva
aj formu ,,loch, lough®, spanielCina a talian¢ina pouziva to isté, len s ,,g* ,lago*. Cifiania na

jazero pouzivaju znak #—iﬂ- ¢it. ,,hu*, pribuzné je madarské narecie s ,,u” ,thotl = tu = t6 =

vodu pouzivaji znak 7,k - ¢it. mizu (viz-biz - miz-piz-pis(pi§) = voda ), opacne ,,uzim —
izum — iszom(isom)(ako sa tvori halom = hromada, barom = hovédo), ked’ je znak Cinsky, tak
sa Cita ,,Shui “, opacne ,,iush - fuz - ivZ - viz - viz = voda — ivo§ = pitivo “ je to jedno, ako
piSem Mad’ar by mal rozumiet’. Ostdva nam na ukazku japonské ,,t6-jazero* #—iﬂ — mizuumi
- viz @ mi - viz all meg = voda postoji, stojaca , opacne 2 mé izum = all meg iszom(all meg
isom) = stojacé pitivo. Mdzem to vykriicat, ako chcem, ale vyznam sa nemeni. Co sa zdanlivo
ukazuje na jednoducht vymenu hlasky ,,;” pri Jazero-Ozero, nemusi byt tak.



Vyraz ,,vete* som tam nespomenul, ale pribuzenstvo je jasné ,,viz - vid - voda - wather -
vete®.

Vyraz med = méz som tiez rozoberal v preklade ¢lanku Csabu Vargu ,,Slovencina, ako maly
madarsky jazyk®. Citat z ¢lanku:

med = méz (z mad’arského slova ,,mal” = rozpadat’, zvetrava, z ktorého je ,,mel”(ano, ale u
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Slovanov vo vyzname ,,mele, mliet”), premenou ,,1>z” je ,,mez”, z toho ,,med”, podstatné je ,

YR

ze ,,med = mééz” je : malds(malds) = mazlavy /v tomto pripade/) (Ked povieme niekomu
,med” v prvom rade nenapadne ho, ze je mazlavy, ale ze je ,sladky”. Podla toho celé
predoslé odvodenie je nasilné. Okrem toho aj dieta mad. materinskym jazykom skor
vyslovuje ,,méd”, a len neskorsie tvrdo ,,méz”. Slovanské pomenovanie ,,meds“, ked’ precitam
opacne ,,0dems*, vznikne nareCovy vyznam ,,0de mo- egye meg(ed’e meg)“ = nech to je (=
enni, ale egye (ede)), druhy je ,,@dem — €den — edeny(eden)* = sladky, lepSie slad, alebo
»sladkon*(ako, halvon, turon, muron,). Cirou nahodou sa vola miesto, kde Boh stvoril ¢loveka
,Eden-Eden“, kde tieklo sladké mlieko a med. Mad’arsky vyraz ,,méz* povie, ¢o je ,,med®.
,Ovoceny lekvar® volaju ,,gytimélces iz*, tak ,,méz* je ,,mé iz, alebo sedliacky ,,mé ize“(kde
,»1z€%“je univerzalné slovo na ,,nieCo,vol'ato*), spisovne ,,méh = vcéela“, nareCovo ,,mé, méhe*.
,»Med*“ je podla toho ,,lekvar od vc¢iel, alebo ,,vol'aco od vciel®. ,,Méh = vc¢ela® zase ukazuje
nato, ako vznikne med - ,,me ehé - dnes meg ehet, meg evé = moze jest’, alebo ten ktory zje*
a to isté znamena aj ,,v¢ela — evecseld(eveceld) = jediaci,jedac, jedavac, alebo opacne ,.el6
ecsvo(eld ecvo)/ecovi-eszevi(esevd) = ten ktory vopred zje, ¢ize predjedavac). K tomu asi
tazko nieco dodat’.)

V tom ¢lanku nebol potrebny hlbsi rozbor, ale teraz pre porovnanie anglickych vyrazov sa
oplati roz$irit' naSu zasobu slov. Zapisovanie a Citanie vyrazov znaéne rozSiri moznost
deformacii. Vyraz ,honey(hani)* moze byt deformovany vyraz éthonei-édénej - édeny(éden)
= sladkost'(lepSie by sa podobala sladon). V d’alSom zoberme grécky vyraz péiy(méli),
v ,,starom® jazyku ma vyznam ,,méli - méhlé - méh léie - méhek 1¢je = tekutina vciel®, ale
mohol by byt aj ,,mé(h)lé(p) = lepidlo, vosk od vciel*, ,,méhek lépe, Iépes méz(lépes méz),
lépes méhiz(1épeS mehiz) . Pozrime sa ktoré st suvisiace anglické vyrazy: je to mellifluous =
meéz(éd)es(mézeédes) = sladky, ako med, v ,,starom* jazyku mélifodliolis, zrozumitel'nejSie
meéh-1é-félés(méhlé-feles), dnes mehléfele(mehléféle) = nieco také, ako véelia tekutina, Stava,
ale moze byt aj méhlépféle = podobné, ako vcelie lepidlo. Vyraz najdeme aj v obydvoch
anglickych formach na slovo mézevé = medjedavajuci , su to meliphagous, mellivorous, ale
rozumie len ten, ktory hovori po sedliacky, lebo v mé-li-fa-gous, ,,fa* je nareCovy vyraz
z dnesného slova fal-ni = zrat, z toho vznikne falogés (falogds) = Zertci, dnes je to falogatos
(falogatos), taky isty vyznam ma aj mé-li-6vo-rots (mé-1i-6vo-roiis), presnejSie znamena
meéh-1é-evo-ros(meh-1¢é-evo-rés) = jedavajici tekutinu od vciel, na dnes ,,v uniformovanom*
mad’arskom jazyku sa to skratilo na mézevd. Je prisny zakaz porozumiet’ predoslym slovam,
len ,,uniformovanému” vyrazu, vo vaznejSich jazykovednych pracach vyznam mellifluous
by mohol byt aj ,,a sargasbarna repiild rovarok altal Osszegyiijtott virdgpor oldatdhoz
hasonlité(a Sargésbarna repiild rovarok altal ossSed’yiijtott viragpor oldatahoz haSonlito) =
podobné tomu pelovému roztoku, ktory bol pozbierany Zltohnedym lietajicim hmyzom®,
alebo moze to byt hocico iné, ale hlavné je to, aby si nezacal 1Gstit” vyznam tychto ,,cudzych*
vyrazov z madarCiny. Na vyraz ,méz*“ najdeme v anglictine aj formu ,med* je to vo
vyraze mézbor = metheglin = medovina, moze mat nasledujice formy medeglin - medegléini



- mézeglé inni = medova St'ava na pitie - alebo vytvorené jednoslovo mézeglony(mézeglon) =
v sloven¢ine medloni(ako staron) , ale moéZzu byt aj d’alSie dobré rieSenia. ,,V starom * jazyku

neboli obmedzenia, preto méze byt méz = med v CinStine vyraz % - Mi, v japonStine
ﬁ% - Hachimitsu, kde ¢ast’ mitsu - micsu(micu) - misu(misu) - mizu - méz = med celkom
dobre sa podoba, a ak vcela moze byt - evecseld(evceld) = jedavajuci, prezuvajuvi, tak hachi,
hacsi (ha¢i) méze byt ahacsi(ahaci), alebo ehec6ho, takze cely kompletny vyraz je ehecoke

méze = med prezuvajuceho. ,,Stary” jazyk bol postaveny na vynaliezavosti jeho pouzivatelov
a nie na obmedzeniach roznych vymyslenych gramatickych zdkonov.

(slova voda = viz a med = méz boli doplnené 27. augusta 2012)

Takisto su vyslovnostnymi variantmi doleuvedené slovné pary kde sa premiena f-p:

fp
pegte pugi puu padsky
fekete fog fa fecske(fecke)
cierny chyta drevo lastovicka

Tieto zhody st nesporné, dokazovanie je bezvadné. Tieto slova su len vyslovnostnymi
variantmi.

Ani u tychto finskych a mad’arskych vyrazoch sa neda sporit’ o tom, ze st pribuzné, zhodné,
ale stac¢i to len tym jazykovedcom, ktori porovnavaju len zdmenu hlasok a povrchne hl'adaji
suvislosti medzi jazykmi, a samozrejme staci aj pre tych, ktorych mézu podviest. Dajme
vyrazy vyznamom Cierny takto za sebou: pegte - phegete - fegete - feégete- fekete - bekete -
becete - belecete (belekéte) - balacata - balaca — balacak - black — balatszak(balatsak) —
balataszak(balatasak) - (¢itame opacne) kaszatalaba(kasatalaba) — koszotalaba(koszotalaba) -
koszolta-be(kosolta-be) = zaSpinil. Logika, ktora sa nepodoba k dneSnej pozna spojenie, ak je
nieCo fekete - Cierny , felégetett — vyhoreny, vypaleny, bekent - zamazany, alebo
bekoszolt(bekosolt) - zaSpineny. Angli¢an pouZiva aj iny vyraz na fekete- Cierny: darkie —
mad’arskému sedliakovi by nerobil problém porozumiet, ak mu poviem ,darkie* opacne
neikortidi - ¢jkortidi — dnes ¢jkoriili = nocny, alebo takd, ako noc*. U Angli¢anov Cierny = aj
sooty(suti), ¢o u mad’arského sedliaka znie - siiti(stitij)(Stti(Siiti}))- sotet(S6tét) = tmavy, alebo
tma,(priklady: setét van este(Setét van este) = vecer je tma, alebo ,,amikor a Nap leeste magat
az égro(1)( amikor a Nap leeSte magat az égré(l)) = ked” Slnko zapadne). AngliCania d’alej
pouzivaju na ¢ierny aj vyraz ,,inky(19ki)”, zrozumitel'nejSie ionki - ¢jenki, alebo aby rozumeli
aj ti, ktori hovoria po kazinczyovki é¢jjeli = nocny. ESte ndm zostal vyraz sable(se1bal),
precitame v ,starom jazyku* ,aseibolo = az ¢jbold = takd, ako noc , sotételd
(sOtétlo)(Sotételd)(S6tétld) = posobiaci tmavo, feketeld (feketéld) = posobiaci Cierno . Takou
istou logikou rozmyslaju aj Cinania, u nich fekete = ¢ierny moze byt - héi, ¢o je vyraz
€(j)( éccaka, északa(ésaka), €jszaka(¢éjsaka) len vo forme s hlaskou ,,h*, Cize ¢ji feketeség(éji
fekete$ég) = no¢n4 Cierflava, alebo pouZivaju aj vyraz HJMAf4 - de héise, &itany v ,,starom
ez az ¢jjelé = to vlastni noc*. Japonci porovnavaju k inému materialu, u nich moze byt’ ¢ierny
M - kuro, alebo 2 - kuro no. V druhom vyraze uz rozpozname slovo koron-korom =
sadza, a ta je Cierna. K tomuto patri aj turecky vyraz kara, ale udavaju aj vyraz siyah($ijah), je



to uplne jedno, ¢i vychddzame z vyrazu ,,az ijah(éjjel) = noc, alebo z vyrazu ,.sija(sija)-
sOjat(Sojat)-s6jét(sojet) - sotét(sotét) = tma”, vidime ta istt logiku porovnania vlastnosti.
U Slovanov korom = sadza, ak rozumieme ,,stary jazyk”, tak dostaneme ,,szadoz a (sadoz a),
,,az otha sza(az otha sa) = to tam lieta®, ¢ize pomenuje sa podla lietavej vlastnosti. U Grékov
¢ierny = povpoc(mauros), stary sedliak by nato povedal ,,amatiros(amatiros) = dnes az mar
ratilés(az mar raiilés) = ten Co sadne nato®. V mad’arCine sa pouziva spojenie vyrazov ,,a
sotétség, feketeség raiilt a tajra(a Sotétség, feketeSég raiilt a tajra) = doslovne tma, Cierava
sada na krajinu”. Ked hl'adame spojenia k ,,starému jazyku - prajazyku®, musime vediet, kde
sa mame obratit’, ku komu. Je mozné, ze vynoveny mad’arsky jazyk Kaoszinczyho(doslovne
,chaos robiaci) je pekny, ale ,,md’arsky jazyk* starych sedliakov je uzito¢nejsi. Nechal som,
na poslednom mieste slovensky vyrazy ,.Cerni, Cierny*, ktoré¢ maji rézne slovanské varianty.
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Ak chceli davno mohli pisat’ aj takto ,tSjerny* a ztoho l'ahSie sa dostaneme ,ku starému
jazyku®, ktorym hovorili aj davni predkovia ,,Slovanov*. DopiSeme samohlasky ,,at §jornii”,
takto uz rozumieme, je to narecovy vyraz, dnes je to ,,az szornyti(az sornii ) = to je strasny*, a
vyraz ,Cern = szOrny(sOrn) = netvor, strasiak . Teraz by sme mali pomysliet’ na rozpravky,
alebo na legendy, kde ,,Ciernnava — alebo tma®, ako nejaky netvor zozerie svetlo, v nasej
modernej dobe su to ,Cierné diery”. Jazyk ,skytov”’ s jednym slovom vyjadril viace]
vyznamov, tento vyraz by tam mohol patrit’ taktiez, lebo mézem citat’, ako ,,sjlirony(§jliron)*,
dnes ,,stirony(Stron)”, kde strti($trtt) = husty a z toho by bol ,hustot”, ako ,,zo staré¢ho -
staron”. Aj to je trefné porovnanie, lebo casto cCitame ,strli, fekete sotétség, mint
athatolhatatlan fal allta az utjat(Strd, fekete $6tétSég, mint athatolhatatlan fal allta az utjat) =
doslovne husta, Cierna tma mu stala v ceste, ako neprekonatelnd stana )“. Nasi predkovia
vedeli lepSie vuzivat' vlastnosti ,star¢ho* jazyka, lebo oni eSte mohli aspoinl ,,slobodne
rozmyslat™, v tejto novej dobe ,,v slavnej demokracii“ aj to riadia, ,,jednotny spisovny jazyk,
spravny (slovensky, mad’arsky, anglicky atd’.) vyraz, jednotna myslienka®, to je zadkladom
Hkultury smeti‘.

S mad’arskym vyrazom ,,fog* je ten problém, Ze ma viacej vyznamov ,fog-ni*“ valamit =
chytat’ nie€o, mozna aj stym, ¢o mame v Ustach ato je tiez ,fog = zub*“. Je mozné, ze
v niektorom jazyku, ktory je zaradeny do ,,ugrofinske;j skupiny* vyraz ,,6 fog* je ,,pugi* = on
chytd, ale vo finStine na vyraz ,,fogni = chytat* jedna z moznosti je ,kiinni“, alebo ,,saada
kiinni*. Tieto, ale sa nepodobaju na madarsky vyraz, ¢ize nemdézeme hovorit’ o pribuznosti.
Pri porovnavani len dvoch jazykov nevidime hlbSie suvislosti. Pridajme slovensky vyraz
»Cchyta-t*, potom aj anglicky vyraz ,to take(tu teik)*“. Tu uz najdeme podobnosti ,,chyta — kyta
- take(teik) - opacne. kiet, vo finstine kiinni. Co spolo¢ného maju tieto vyrazy s mad’aréinou?
Majt to, Ze v mad’arCine tiez ich pouZivaji namiesto vyrazu ,fog = chyta®. Su tu vyrazy
»akaszt(akast) = zahati, zatarasi* a ,,htiz = tah4, drzi “. U Mad’arov pouzivaju spojenia ,,vizet
fogjuk, akkor megakasztjuk(vizet fogjuk, akkor megakastjuk) = chytame vodu, tak zahatime*,
d’alSie spojenie ,,ha valakit, vagy valamit megfogunk azt huizzuk(vagy tartjuk) = ked’ niekoho,
alebo nieco chytame, tak tahame(alebo drzime). V mad’ar¢ine samohlasky sa pouzivaji vel'mi
variabilne, tak vyrazom take-teik - kiet - zodpoveda akat, akajt, akaszt(akast) = zahati, atd’., to
isté plati na vyraz chytd, alebo na finsky kiinni, ktory méze byt akijinni - akajintani,
akasztani(akastani), alebo z ,,saada kiinni* je ,,asz ada akajinni - az(t) oda akasztani(az(t) oda
akastani) = to tam zahatit’, zahaknut*. Slovensky vyraz ,.chyta“, opacne ,,v starom jazyku*
»atyhuc-otahuc-odahtsz(odahus)-odahuz = pritahne®. V gréctine to funguje na zéklade take;j
istej logiky, jedna z moznosti na vyraz ,,fogni = chytat* je ,,va midoeu(na pidsei), precitame
,V starom jazyku‘ ,ana ip 4sz ei(ana ip as ei ) = pri tom prave zastane$*, precitame opacne
ie(le)asz ip ana(ie(le)as ip ana) = zastane$ prave tam®, to dneSnd mad’ar¢ina vyslovuje takto
wannal épp allsz el(anndl épp alls el), alebo le allsz épp annal(le alls épp annal)*. Vie si



predstavit’ niekto, Zze moze exitovat’, az také mnozstvo ,,nahod*“? Podl'a miia to nie je mozné! -
a preto museli ,,slobodomurari* pomenit’ jazyky, alebo napoméhat’ ich rychlejSej zmene.

Vyrazy ,puu‘ a ,fa = strom, drevo* su tiez podobné, ale v takej forme len vel'mi malo
prezradia o vyzname tychto vyrazov, ugrofinskym vymyvacom mozgov, ale tol'ko staci..
Pozrime sa nato troska hlbSie a zoberme , ako prvy grécky vyraz ,,0évopo (déndro), alebo
dévtpo(déntro)”, prepiSme takto ,thénthro* a ¢itajme ,,starym jazykom* ,.etheen athro®.
Mad’ar, ked’ chce uz rozumie, ze je to ,,egy helyen athra(adro-ador)(ed’ hel'en athra(adro-ador)
dnes allo “, kde vyraz athra je tak tvoreny, ako, vyrazy cifra, gyatra(d’atra), alebo, ked’
namiesto messzelato(messelatd) = dalekohlad by som povedal messzelatra(messelatra),
messzenézre(messenézre), alebo messzeszemezre(messesemezre), samozrejme da sa nato
povedat’, Ze takéto mad’arské slova neexistuju, ale boli, alebo mohli byt’, bezohl'adu nato, ¢i sa
to nieckomu paci, alebo nie! V gréctine ,p* Citame , ako ,r* ale ked precitame, ako
v latinine, tak dostaneme ,,etheen athopo- etheen athopho- etheen athofo(fa)*, ¢ize dnes egy
helyen 4ll6 fa(ed’ hel'en all6 fa) = na jednom mieste stojaci strom. K tymto vyrazom dodajme
ruské nepero(dereva), alebo nposa(dravd) a slovenské drevo. Zase doplime samohléasky
a Citajme ,,starym jazykom* ,egy (h)ere avo(ed’ (h)ere avo) - egy helyre allo(ed’ hel're 4llo) =
na jednom mieste stojaci®, opacne ,avaeregyd(avaered’d)- tvrdo avaeredd- dnes allva
ered6(ndvo) = v stoji rastici. Pokracujeme, nposa(drava) opacne avard, avord(&ni, auni, avni,
allni = stat’) je to takeé isté tvorenie slova, ako z vyrazu csal(¢al) = klame je csalard(¢alard),
csalord(¢alord) = klamar(alebo by bol klamard). Ak pouZzijeme metdodu prehodenia hlasok a
vymenu ,,v* na ,.f**, tak dostaneme vyrazy drevo-edrovo-erdéfa, kde sa objavi mad’arsky
vyraz erdd = les. V slovenCine sa pouziva slovo ,strom = fa (v madar¢ine)“, no ak
po mad’arsky kolostor(kolostor), moze byt aj klastrom(klastrom) (klastrum) (klastrum) =
klastor, potom strom moéze byt asztrom(astrom), aszotrom(asotrom), akoze alltrom, alebo
allotrom, kde 4all = stoji a z toho by bol strom = stojar, stojrom, stojarom. Myslim si, ze toto
uz pozaduje velmi volné zmyslanie, alebo som spustil prili§ na volno Uzdu v tvoreni
,madarskych, ale aj slovenskych* slov. Pozrime sa eSte aj na jeden z ¢inskych vyrazov na
strom, je to )ik - shu zhuang, napiSme takto dszht ezs heén(ashu ez heén)(znie to vel'mi
pekne po sedliacky) - dnes je to all6 egy helyen(allo ed” hel'en) = stojaci na jednom mieste.
V japon¢ine jeden vyraz na strom je > U — @ - tsur no - vyslovujeme csurind(po slovensky
curind), doplnime jednu samohlasku na acsurind(acurind) - dnes je to acsorgod(acorgo),
acsoringo(acoringd) = postavajici sa. Zase mame plno nahodnych, stivisiacich vyznamov!

Vyraz ,padsky” a ,,fecske(feCke)* formdlne su pribuzné, este aj vyraz lastovicka obsahuje
Cast’ ,,ficska(ficka)”, ak zbadame zamenu ,,v = . Takato formalna zhoda, ale neznamena, ze
slova popisuju rovnaka vlastnost. A vyraz ,pdidsky®, formulujeme takto, ,phddsky*, tak
ukazuje smerom k madarskému vyrazu feeszki-fészeki(feeski-féseki)“ = hniezdny,
a stavanie hniezda je vel'mi charakteristicka vlastnost’ lastoviciek. Ak vyraz ,fecske(fecke),
doplnime takto, ,,fecseke-fecsike(feceke-tfecike)*, tak ndm ukazuje na mad’arské slovo ,,locsi-
fecsi(loci-feci), a csicsergés(CiCergés) = Stebotanie. Slovensky vyraz lastovicka nie je
potrebné¢ vel'mi upravovat’, len takto ,alaszatdvijocska(alasatdovijocka) = doslovne letiaci
smerom dole a pistiaci. Popisuje to dej, ked’ lastovicky letia smerom dole a vydavaji zvuk,
ktort po€ujeme tak, ako ,,wij,whiij*. Slovaci zachvali tento vyraz, ale bohuzial uz nepoznaju
vyznam, ale takéto veci sa nedaju dokdzovat’ spoza akademickych stolov, ale treba pozorovat’
okolitu prirodu. Pozrime sa na anglické vyrazy, jeden je ,slips” a zodpoveda obratenému
vyrazu ,sipilsz(Sipils) - sipisz(sipit)(Sipis(Sipit)) = pisti’, druhy vyraz je ,swallow”
zodpovedajici mad’arsky vyraz je ,,szuuallouu-szallo(suuallouu-sallo) = letiaci”, d’al§i vyraz
je ,swift” a mozeme si vybrat' z vyrazu ,sivift(Sivift), alebo siivift(stivit)(Stuvift(Siivit))
obidvoje s vyznamom piska, pisti, vije. Mozeme eSte spomenut’ latinské slovo ,,chelidon®,



alebo grécke ,,xeMoovi(khelidoni), ¢ize ,,ekhelidonj”, dnes ,,éghezlibbenj = prilet’ do neba®,
Gréci udavaja aj slovo ,,xotameite(katapieite)®, ktoré je tiez zrozumitel'né ,,hataepiejte =
,hazatépité = dom stavajuci. Cifiania st tieZ trefni 1A - tonshi(tinshi), mozeme Citat’ aj
takto ,,tlincsi(tiin¢i)-tiinosho(tiindshd) - tlndshj(tiindsh)) = zmiznuci, alebo opacne
thusunt(ihusunt) - €husant(€husant) - dnes elhussant(elhussant) , samozrejme, ak na§ mozog
nie je regulovany gramatickymi predpismi. Japonsky vyraz nam tieZ pripomina zmiznutie, je
to /3 A - tsubame(tSubame) - csubame(¢ubame) - ucsubame(u¢ubame) - dnes uccu
bemegy (uccu bemed’) = rychlo ide dnu, rychlo zmizne.

Na tychto prikladoch vidime, naco je dobrd porovnavacia metdda ,ugrofinskych®, ale
hlavne ,,indoeuropskych® jazykovedcov. Pri porovnavani dvoch jazykov stdle najdeme
niekol’ko podobnych slov a stym vieme l'udi uviest' do omylu, ale ak zacneme pouZivat’ viacej
jazykov, tak sa nam ukaze, o vSetko by sme mali poznat’ a ¢o vSetko sa skryva len za Styrmi
parmi ugrofinskych a madarskych vyrazov, kde je formalna zhoda v hlaskach ,,f-p*.
NajdolezitejSim poznatkom by malo byt, Ze jazykové rodiny vymyslené ,,indoeuropanmi‘
neexistuji, ak neexistuje jazyk ,,indoeuropsky(alebo ugrofinsky)®, tak neexistuji, ani l'udia
,indoeuropani(alebo ugrofinci)®.

ing.Stefan Varga, 25.jil2012, Filakovo

4.) VYUZITIE TEJ ISTEJ METODY NA ANGLICKY JAZYK

Horeuvedend dokazovacia metoda nie je zavisla na jazykoch, pri porovnani hociktorych
dvoch jazykoch dostaneme dobré vysledky.

Aplikujme teraz tato porovnavaciu metdodu na anglicky jazyk.

Dole vidime tri slovné pary, ktoré maji rovnaky vyznam liSia sa len v premene hlasok t-d:

t-d
does(thoes) deed(theeth) did(thith)
tesz(tes) tett tett (mult 1.)
¢ini ¢in ¢inil(minuly ¢as)
dela dej delal

Ked’ze sa nam podarilo dokazat’ ,, »pravidelny« vyskyt rovnakych zamien hlasok”, musime
uznat’, ze slovné pary does-tesz(tes), deed-tett, did-tett (minuly Cas) st len vyslovnost’nymi
variantmi toho istého vyrazu a preto sa zhoduju aj slovotvorné prvky. To znamena, Ze tieto
tri slova st spoloénymi vyrazmi aj mad’arského aj anglického jazyka nezavisle od toho, ¢o
sme si mysleli o suvislostiach medzi slovnou zasobou mad’arského a anglického jazyka.

Ja si myslim, ze presne tato porovnavacia metdda tzv. indoeuropanov viedla k mylnému
zatriedeniu jazykov do jednolivych jazykovych rodin, z tohto dovodu ja by som ju radsej
nepouzival. Ak na zéklade tejto tedrie je mylne zartriedeny mad’arsky jazyk (ale aj slovensky
jazyk) do jazykovej rodiny, tak v tomto mad’arsko-anglickom porovnani sa mézu vyskytovat’
tie isté¢ chyby, ktoré urobili indoeuropské, aj ugrofinski jazykovedci. Jazykovedci vacSinou
porovnavaju slova dvoch jazykov, alebo dvoch jazykovych rodin, no aj vtedy su to presne
,vybrané slova®, preto kl'udne sa da uviest, ze vysledok nie je zavisly na jazyku a dava stale



dobry vysledok. Preto zabezpecia dobry vysledok aj tieto Specidlne vybrané slovné pary, ako
does-tesz(tes), deed-tett, did-tett (mult i. = minuly ¢as). Uz v predoslej Casti som ukazal, ze
ovela zaujimavejSie je porovnat viac jazykov avtom pripade sa prejavi blizke spojenie
,hovorovej, nareCovej madarCiny* so ,,starym* jazykom, no o tom dnes mélokto ma odvahu
hovorit’.

Ku kazdému slovnému paru som pridal dva slovenské vyrazy. Tieto na prvy pohl'ad nemaju
ni¢ spolocné so slovnymi parmi. Ak by sme hl'adali porovnatel'né vyrazy v slovnikoch, tak by
sme to mohli rychlo zabalit’, lebo by sme videli takto: tesz(tes) = robi, tett = skutok, alebo ¢in
ana vyraz tett(mult id6 = minuly ¢as) = urobil, spravil, a to je z toho dévodu, ze slovniky st
uz tak upravené, aby obsahovali ¢o najmenej rovnakych, podobnych vyrazov, aby aj s tym
vyzdvihovali rozli¢nost’ jazykov. Mame tu, ale jeden vyraz, ako zachytny bod a to je Cin,
z toho je potom aj vyraz ¢ini a ¢inil. Cesi pouZivaju na mad’arsky vyraz tesz(tes) slovo déla,
v sloven¢ine by to bolo dela(d’eld), ale Zapadoslovak by vyslovoval tvrdo dela, s ,d*
Slovensky vyraz robit’ prekladdme do mad’arCiny aj so slovom csinalni(¢inélni), no a v tomto
pripade k vyznamu on ¢ini zodpoveda vyraz 6 csind(6 ¢ind) (to je narecovo, lebo dnes je to 6
csindl(6 c¢inal) avyrazu ¢in = tett zodpoveda slovo csin(¢in), alebo csiny(¢in), ktoré
znamenaju nejaky nekaly, alebo humorny ¢in. V ,madarskom jazyku* predtym, ako sa
zaviedla povinna ,pekna spisovnd(literatirna) mad’ar¢ina Kazinczyho* vyraz ,tesz(tes)”
mohli pouzivat' v ré6znych nareCovych formach napr. ,,t6sz(t6s)”, alebo v nareci s ,,a“ bol
»tasz(tas)”, takisto mohli pouzivat zdvojené samohlasky, napr. ,,tedsz(teds), toesz(toes)” atd’.,
alebo v nareci s ,,h* bol ,thesz(thes), thosz(thds)” atd’., atd’.. Teraz uz vyzera zujimavejsie, ak
anglicky vyraz ,does” prepiSeme takto (d = th) ,thoesz(thoes)”, potom staci len dodat’
diakritické znamienko ,,dva body” a dostaneme mad’arské slovo ,,thoesz(thoes). S tymto sme
vycerpali anglicko-mad’arské zhody, ale zdravy rozum nds nepusti a pytame sa: ak tvar ,,0
tesz(6 tes) = he does = on robi” sa zhoduje, potom pre¢o sa nezhoduju tvary pouzivané
na ostatné osoby, lebo vyzeraju takto: (ESte pred uvedenim treba povedat, ze v mad’arCine
existuje dvojaké Casovanie slovies, prvé je, ak sloveso ma vzt'ah k podmetu/budem oznacovat
podmetove/ a druhé ak sloveso ma vztah k predmetu/budem znacit predmetové/. Prikl.:
podmetovy tvar - Ja rad ¢itam. - En szivesen olvasok(En sivesen olvagok). Predmetovy tvar -
Tuto knihu rad ¢itam. - Ezt a konyvet szivesen olvasom(Ezt a koiivet siveSen olvasom).)

Pritomny ¢as slovesa robit’ v angli¢tine a mad’arcine:

Podmetové Predmetové

(ga) 1 do (¢n) tesz-ek (¢n) tesz-em (tesz Citaj tes)

(ty) You do (te) tesz-el (te) tesz-ed

(on) He does (6,0n) tesz (0) tesz-i

(my) We do (mi, ) tesz-ink  (mi1) tesz-sziik (sedliacky tesz-iik)
(vy) You do (11, tik) tesz-tek (t1) tesz-itek

(oni) They do (Ok, , CiZe ) tesz-nek (0k) tesz-ik

Pred sto rokmi mad’arsky vyraz by mohol vyzerat’ aj takto:

Podmetové  Predmetové
I do (¢n) tosz-0k  (¢n) tosz-O0m (t0sz Citaj tos)
You do (te) tosz-0l (te) tosz-od
He does ( ) tosz (0) tosz-i



We do (mi, ) tosz-0nk (mi1) tosz-sziik(sedliacky tosz-iik)
You do (i, tik) tosz-tok (t1) tosz-itok
They do  (Ok, , vagyis ) tész-nok (0k) tosz-0k

Z tohto vidime, ze d’alSie zhody nemo6zu byt lebo v angli¢tine vel'mi zjednodusili Casovanie
slovies. V angli¢tine neurCitok je to do (to zodpovedd madarskému tvaru ten-ni, csinal-ni
(Cinalni) a slovenskému tvaru ¢in-it’, rob-it’) a okrem tretej osoby vSade sa pouziva ocisteni
tvar tohto neurcitka od predpony to, preto sa presunie doraz na urcenie osdby, ina¢ by sme
nevedeli, kto vykonava ¢innost’. Mad’arsky neurcitok sa nepodoba na anglicky, lebo sa tvori
priponou -ni. Slovensky neurcitok ano, len je vzadu a nie je tvrdo vyslovené, ale je mikko, je
to ,,t”°, Cize Cin-it’, rob-it’, akoby bol tvar do-to. Teraz sa pozrime na slovenské ¢asovanie a
vedla je mad’arské:

Pritomny cas:

Podmetové Predmetove
(ja) ¢in-im rob-im (¢n) tesz-ek (¢n) tesz-em (tesz Citaj tes)
(ty) ¢in-i§  rob-i§ (te) tesz-el (te) tesz-ed
(on) ¢in-1 rob-i ( ) tesz (0) tesz-i
(my) C¢in- ime rob-ime (mi, ) tesz-link  (mi) tesz-sziik (tessiik)
(vy) ¢Cin-ite rob-ite  (ti, tik) tesz-tek (t1) tesz-itek
(oni) ¢in-ia rob-ia (0K, , C1Ze ) tesz-nek (0k) tesz-ik

K slovesu del-at’ porovndme sloveso csinal-ni (¢indlni):

Podmetové Predmetové
(ja) del-am (¢én) csindl-ok (¢n) csindl-om (csinal Citaj ¢inal)
(ty) del-as (te) csinal-sz (Cinals) (te) csinal-od
(on) del-a (6) csinal (6) csinal-ja
(my) del-ame  (mi) csindl-unk (mi) csindl-juk
(vy) del-ate (t1) csinal-tok (t1) csinal-jatok
(oni) del-aju (6k) csinal-nak (0k) csinal-jak

Dnesny mad’arsky vyraz csinal(€inal) = robi u sedliakov v néare¢i, kde sa vynechavala hlaska
1 (napr. volt-vot, beszelt(besélt) - beszét(besét), tanul - tant, olvas(olvas) - 6vas(6vas))* bol
v tvare csina(€ind). Teraz porovndme tento tvar so slovenskym ¢ini :

Pritomny cas

Podmetové Predmetové
(Jja) ¢in-im (¢n) csind-ok (C¢indok) (¢én) csind-om
(ty) Cin-i§ (te) csina-sz (csinds) (te) csina-od
(on) Cin-1 (6) csina (0) csina-ja
(my) ¢in-ime (mi1) csind-unk (mi) csind-juk
(vy) Cin-ite (t1) csina-tok (t1) csina-jatok
(oni) ¢in-ia (6k) csina-nak (6k) csina-jak

Teraz vyzna¢im €o sa v nich podoba:



Pritomny cas

Podmetové Predmetové
(Ja) ¢in-im (¢n)  csina-ok(¢indok) (¢én) csind-om
(ty) cin-i$ (te) csina-sz (csinas) (te) csina-od
(on) Cini (6, 6m) csina (6) csina-ja
(my) ¢in- ime (mi ) csind-unk (mi) csiné-juk
(vy) Cin- ite (ti,tik)  csina-tok (t1) csina-jatok
(oni) ¢in- ia (6k,0m0k) csina-nak (6k) csina-jak

Slovensky jazyk nerozdeluje Casovanie na podmetové a predmetové, pouziva mieSaninu
z dvoch ¢asovani.

(Ja) ¢in-im (csinyim) (¢n) csind-om(¢indom) (Predm.)

(ty) Cin-i§  (csinyis) (te) csind-sz  (Podmet.)

V madar¢ine tento tvar, by mohol vzniknat vplyvom slovanskych jazykov, neskorSie
ukazem, ze to moze byt eSte zo starSej doby od Grékov, ale v mad’aréine bez problémov
mohli pouzivat namiesto ,csindlsz(Cindls)” tvar ,csindlol(Cinalol)”, firsz(irs) - irol,
beszélsz(beséls) - beszélel(besélel), atd’. Vyrazy ty a te sa tieZ podobaji.

(on) Cini (6, 6m) csina(Cind) (Podmet.)

Tu sa zhoduje vSetko, on ¢ini je zhodné s on csina(l) (¢inal). Obsahovo nie je Uplne to isté,
lebo on sa pouziva na Vy-kanie. V mad’ar¢ine je aj d’al$i tvar na Vy-kanie a je to maga,
pritom obidva vyrazy v ¢asovani sa viaza na tretiu osobu.

Casovanie v mnoznom cisle ukazuje na rovnaky myslienkovy pochod aj v madarCine, aj

v slovencine, ale ukazuje aj na smer prebratia, aj to, kde je vacsi odklon od ,,starého” jazyka.

(my) Ccini-me (mi ) csina-unk(¢indunk)
(my) Cini-mi (mi ) csina- (¢indmink), ¢ize csina-unk(¢indunk) (Podmet.)
dnes csinal- (¢indlmink) ¢ize csinal-unk (¢indlunk)

Slovenc¢ina pridd na koniec mad’arské mi vo ferme me mad’ar¢ina zase skracuje nareCovy tvar
mink vo forme -unk, -enk, -link, atd’. Podony je aj slovensky tvar my a mad’arsky mi .

(vy) Cini-te (ti, tik) csina-tok(cinatok)
(vy) Cini-ti (ti, tik) csina-tik (¢inatik), ¢ize csina-tok(Cinatok) (Podmet.)
dnes csinal-tik(€inaltik), ¢ize csinal-tol(Cinaltok)
Je to to isté, ako pri mi, slovencina prida nakoniec ti vo forme te, v mad’arCine sa prida
nakoniec nareCovy tvar tik vo forme - tok, - tek, - tok, atd’..

(oni) cin-ia  (6k,0mok) csina-nak (¢indnak)
(oni) cin-ia) (Ok,0nok) csina-onok(Cinddndk), Cize csina-nak(¢inanak) (podmet) mad’.jaz.
onok) csina-jak(¢indjak), ¢ize csini-ja(k) (¢inijak) (predmet.) slov. jaz.
dnes csinal-jak(¢inaljak)



Pre€o mo6Zeme hovorit’ o tom, Ze vyrazy oni a onok st pribuzné? Preto, ze zaklad on a on je
totozny, v mad’ar¢ine mnozné Cislo sa tvori pomocou ,,k” z vyrazu sok = mnoho, vela zase
v slovenfine mnozné ¢islo vicSinou je tvorena s hlaskou 17, férfiak = muzi,
asszonyok(assoniok) = Zeny, iskolak (iSkolak) = Skoly, fitk = chlapci. Po tomto uz je logicke,
ze vyraz onok = oni, ony. Mnozné Cislo tvorené s ,,i” existuje aj v mad’arine napr. valakinek
= niekoho cipdi = topanky, hegyei(hed’ei) = hory, iskolai(iSkolai) = Skoly, gyarai(d’arai) =
zavody, atd’..

Vyrazy does a tesz(tes) s naozaj podobné, ale ak porovname neurcitkov a ¢asovanie slovies
uz nendjdeme d’alSie podobnosti, no o to viacej takychto podobnosti ndjdeme pri porovnavani
casovania madarskych vyrazov a slovenskych vyrazov, ktoré im prisluchaju v prekladoch.
Ak sa pozreme na tieto neurCitky to do, tenni, csinalni(¢indlni), csinani(¢indni), ¢init’, robit,
delat’ a potom na ich Casovanie, tak vidime, ze ku korenom vyrazov sa pridavaji rdozne
pripony. Z korenov sa tvoria neurCitky, v anglictine korefiom does je do a pred to sa dava to.
V slovenc¢ine korenom su Cini, robi, delda aza nimi sa dava t. V madaréine korenom su
csinal(¢inal), alebo nareCovo csina(¢ind) a ten, k tymto sa spdja pripona ,-ni”. Tu, ale
v mad’ar¢ine narazime na mens$i problém, lebo tvar v €asovani je (6) tesz(6 tes) = on Cini
a neurCitok je tenni = c¢init. V tomto pripade neurcitok by mal byt teszni(tesni), alebo
Casovanie by malo mat iné¢ tvary. Samozrejme také slovesa kde sa meni tenni
na teszek(tesek), atd’, v kaoszincziovske] madarine nazyvaju ,rendhagyd igék(rendhad’o
igek)*“ = nepravidelné slovesa, no doslovne to znamena ,slovesa, ktoré odstupili od
poriadku®. Tento doslovny nazor je v poriadku, lebo donutili nas odstapit’ od poriadku
,starého* jazyka, lebo tam sa eSte dalo takto poriadkumilovne ¢asovat’:

tesz-ni(tesni) = robit’, ¢init’, spravit’ ten-ni = robit’, ¢init, spravit’
Podmetové Predmetové Podmetové  Predmetové

(¢n) tesz-ek (tesek) tesz-em(tesem) ten-ek ten-em

(te) tesz-el tesz-ed ten-el ten-ed

(6) tesz tesz-1i ten ten-i

(mi) tesz-link tesz-iik ten-link ten-iik

(t1) tesz-tek tesz-itek ten-tek ten-itek

(6k) tesz-nek tesz-ik ten-nek ten-ik

No, narecovo mohlo odzniet’ aj takéto vyrazy: ,,hagyd abba, mert olyat tevek veled, hogy
magam is megbanom(had’d abba , mert ol'at tevek, hod’ magam 1§ megbanom) = prestan, lebo
ti urobim nieco také, Ze aj sam ol'utujem®. Z tohto vyplyva, Ze mohol existovat’ aj neurcitok
tev-ni :

Casovanie slovesa tev-ni
Podmetové Predmetové
(¢n) tev-ek tev-em
(te) tev-el tev-ed
(0) tev tev-i

(mi) tev-iink tev-iik
(t1) tev-tek tev-itek

(6k) tev-nek tev-ik



Teraz je potrebné polozit' jednu otazku Siritelom teorie ,korefiova ststava mad’arského
jazyka“: -ktory vyraz je korelom tohto madarského slova, ktoré znamend ,,vykonanie
nejakého ¢inu”? Vo vyrazoch ,tesz(tes), ten, tev, alebo tosz(tos), ton, tov, atd.” nie je ni¢
spolo¢né, len hlaska ,t“. Na tato hlasku sa zacina, ale vel'mi velké mnozstvo slov, to
znamena, ze v ,starom” jazyku nemame ziadné fixné ,korene”. Z tohto vyplyva, ze ,tedria
koreniov mad’arského jazyka“ je mylnd. My teraz mame k dispozicii Styri vyrazy, ktoré ak
rozlozime podla formul ,,d = th*, a ,,¢ = cs = t§ = ts*, tak vyraz do = tho = t6ho = tehe = teh,
vyraz Cini = tSini = t6SOni = tesenyi(teSenil), a vyraz csindl(¢indl) = tsindl(tSindl) =
tsenal(tSenal) = tesenal(teSenal). Vyraz dela je troSka komplikovanejsi. V tvrdej forme(kde
de nie je d’e, ale tvrdo de) dostaneme dela = thela = tohola = tehela = tehel a v mikkej forme
dela(d’ela) = djela = thjela = tohojeld = tehejela = tehejel. Ked’ sme dokoncili premeny, potom
vidime, Ze podla ,starého* jazyka z vyrazu do sme presli do novej formy ato je teh-ni,
z vyrazu deld z jeho tvrdej formy sme dostali slovo tehel-ni, a z méikkej formy zase slovo
tehejel-ni. Vo vyraze ¢ini sme nasli teseny-ni(tesenini), vo vyraze csinal(¢inal) zase slovo
tesenal-ni (teSendlni). Myslim si, Ze toto je dost’ tazko straviteI'né aj Mad’arom, ktori su uz
dlh$iu dobu vychovavani na ,rendhagyas(rendhad’as) = doslovne ”, ale to
viem, ze tam, kde eSte ziji ,,nareCovo” hovoriaci stari, alebo prastari rodi¢ia, tak tam takéto
tvary Casovania zvladnu aj melé deti bez viacsich problémov. (Takéto ,,nepravidelné” slovesa
existuja aj v slovenskom jazyku, aj v ostatnych slovanskych jazykoch.) Priklady
na pravidelné ¢asovanie horeuvedenych tvarov:

teh-n tehel-ni tehejel-ni
Podmetové Predmetové  Podmetové Predmetoveé Podmetové Predmetové
(¢n) teh-ek teh-em tehel-ek  tehel-em tehejel-ek  tehejel-em
(te) teh-el teh-ed tehel-el tehel-ed tehejel-el  tehejel-ed
(6) teh teh-1 tehel tehel-1 tehejel tehejel-1
(mi) teh-link teh-iik tehel-tink  tehel-liik tehejel-link tehejel-liik
(t1) teh-tek teh-itek tehel-tek  tehel-itek tehejel-tek tehejel-itek
(6k) teh-nek teh-ik tehel-nek  tehel-ik tehejel-nek tehejel-ik
teseny-ni(teSenni) tesenal-ni(teSendlni)
Podmetové  Predmetové Podmetové Predmetoveé
(¢n) teseny-ek  teseny-em tesenal-ok tesenal-om
(te) teseny-el teseny-ed tesenal-ol tesenal-od
(6) teseny teseny-i tesenal tesenal-a
(mi) teseny-iink  teseny-iik tesendl-unk tesenal-luk
(t1) teseny-tek  teseny-itek tesenal-tok tesenal-atok
(6k) teseny-nek  teseny-ik tesenal-nak tesenal-ak

Kvo6li nedostatku pisomnych pamiatok a vymiznutiu nare¢i je tazko dokazat, ze kazda
z tychto slovesnych tvarov bola pouZzivand v niektorom nareci, ale kazdému vyrazu, ktora
som uviedol po zrekonStruovani z deformovaného stavu(k deformacii doSlo bud’ pisanim,
alebo vyslovnost'ou) sa dd po madarsky porozumiet’. V tychto pripadoch je Uplne jedno, ¢i
sme skumali anglické , alebo slovenské(slovanské) vyrazy, ,,Mad’ari* by mali ich rozumiet,
st podobné madarskym vyrazom. V angli¢tine pouzivaji eSte vyraz ,take(teik, tejk)*



vo vyzname ,,(fel)tesz(feltes)” = vylozi niekde nahor. Aj v tomto vyraze mézeme rozoznat’
podobu madarského narecového tvaru ,(¢n) ,(fel) téck, alebo ,(fel) téjek™, dnes
H(fel)teszek(feltesek) = ja vylozim nahor (vo vyslovnosti, aj v znaCeni velakrat by ndm
pomohlo znacenie mad’arského otvorené ,,e” a zatvorené ,,£”).

Mad’arsky vyraz ,tett“ naozaj sa podobad anglickému ,deed* = ¢in, ak napiSeme podla
formuly ,,d = th*, tak sa aj objavi theeth. Vyraz ,,deed* vyslovujeme ako ,,did*, ale ani to ndm
nerobi problém, lebo ten sa zase zhoduje vyrazom ,,théth*, len je to v nareCovej forme, kde sa
pouziva ,,i, Cize ,tit“, ako sa povie namiesto beszéd (beséd), nareCovo beszid (besid) =
hovor, prejav, besedovat. Vyraz ,tett” v mad’arCine je zhodny aj s vyrazom tét, ukazuje ndm
aj slovné spojenie ,,jotét Ielek (jotit lilek)* = dobra dusa. Slovensky vyraz ,,Cin* je totozny
s mad’arskym ,,csin(¢in), alebo csiny(¢in)®, ak ,,cs = ¢* rozpiSeme, tak dostaneme ,,staru*
formu ,,t$in - tosin(t6Sin) - tosON(t6SON) - toszONy(tdson) - teszeny(tesen)®, kde ten posledny
sa tvori podla toho, ako ,sodoron(Sodoron) - sodorony(Sodoron) - sodrony(Sodromn)* =
pletenec. Ak rozpiSeme slovensky ,,dej(gyej, dej)*, tiez dostaneme ,,stary tvar ,thej-tohej-
tehej* = robenie, polozenie, vloZenie, tvori sa podobne, ako zore; = hluk, poroly(pordl) -
poOrd] = bic.

Minuly ¢as anglického vyrazu ,,do* je ,,did“(vyslovujeme ded, alebo medzi i a ¢), aj ten sa
zhoduje s mad’arskym vyrazom na minuly ¢as (0) tett, ale vyznamom nie uplne, lebo
Casovanie je tak isto, ako v pritomnom case:

Past Tense Minuly cas
Podmetové  Predmetové
I did (¢n) tett-em tett-em
You did (te) tett-¢l tett-ed
He did (0) tett tett-e
We did (mi) tett-link tett-iik
You did (t1) tett-etek tett-ctek
They did (0k) tett-ek tett-ck

V anglictine v kazdej osobe je did, preto len po upresneni osoby vieme, kto je ten, ktory robil
= ,,did - thith — titt - tett. V mad’arCine zase pridu po kmeni v minulom ¢ase pripony, ktoré
znacia osoby aj v pritomnom case:

Pritomny Cas(spisovna forma ¢asovania) Minuly ¢as
ten-ni tett
Podmetové Predmetové Podmetové Predmetové
(¢n) tesz-ek (tesek) tesz-em tett-em tett-em
(te) tesz-el tesz-ed tet-¢l tett-ed
(6) tesz tesz-1 tett tett-e
(mi) tesz -link tesz-sziik tett-link tett-iik
(t1) tesz-tek tesz-itek tett-etek tett-ctek
(6k) tesz -nek tesz-ik tett-ek tett-¢k

Teraz takisto by som mohol uviest’ casovanie vSetkych narecovych foriem, ale podla mna
stac¢i uviet nasledovné formy teszett(tesett), tenett, tevett, tehett, tehelett, csina(l)t(¢inalt),
tesenyatt(teSenatt), teszenya(l)tt(tesenalt), tesenalt(teSenalt). Z tohto vidime, Zze minuly Cas



mult, alebo mulott id6 mad’ar¢ina znaci logicky s jednym, alebo s dvomi hlaskami ,,t”.
V anglictine minuly ¢as vo vicSine pripadov sa tvori priponou ,,-ed, -id”, napr. washed -
mosott(mosott), soused - sdzott(S6zott), languid - lankadt, tumid - tomott. Takto vzinknuté
anglické vyrazy bez osobnych zamien maji vyznam umyty, soleny, malatny a napchaty,
v mad’ar€ine okrem spomynanych vyrazov aj bez osobného zamena znamenaji aj ,,0on
umyval, osolil, ochabol, napchal. Anglick¢é pomenovanie minulého Casu ,,past tense(past
tens)®, ak Citame v ,starom‘ jazyku dostaneme ,,pasoth thense - pazoth ethenese - pazoth
ithénose(pazoth ithdndse) - pazoth 1dénds(pazoth idonss)*, dnes by bol ,,papazott id6*. Tento
vyraz rozumieme, ak vieme, ze ked elmegylink(elmediink) = odchadzame, tdvozunk =
vzd’alujeme sa, elmulunk = pominieme sa zdakadial, tak zvykneme ,papazni“ =
papazovat(kyvat’ a hovorit’ pa-pa). Tento myslienkovy pochod je prijatel'nejsi, ak vieme, ze
na vyraz ,,malt = minulost* anglictina okrem vyrazu ,past®, pouziva aj ,last(last), ¢ize
»alaszot(alasot) - alauszot(alausot) - dnes elaszott(elasott) = odplaval®“. NeskorSie vynechana
hlaska ,,h* z vyrazu ,pazoth® nam ukaze, preCo je tvoreny minuly cas v anglitene
s priponami ,,-ed, -id“. Jednoducho preto, lebo th = d. Z vyrazu past(h) hlaska ,t* ostala
tam, len cel¢ ,,th* sa zmenil na hlasku ,,d“( washed —washeth - mosott - umyty, languid —
languith — lankadt - maldtny). Slovencina a slovanské jazyky minuly ¢as netvoria s hldskou
1%, ale to je pochopitelné podl'a pomenovania. Pomenovanie je ,,minuly ¢as (minuli csasz),
ak precitame v ,,starom* jazyku, tak prva Cast’ je ,,minuly - muiunul6é - mujonol6 - munolo -
munlo, €o je narecova forma vyrazu milni. Mulni nare€ovo sa moze zmenit’ na mujni, mani a
z toho sa tvoria vyrazy mulo, mand, munld. Teraz precitame vyraz ,,Cas = id0* v ,,starom*
jazyku, tak dostaneme ,,tSas - thSas - ith6$6S - ithdsos(ithusos) - 1d6sos(1d6568)*“. To znamena,
ze ,,minuly cas“ Citame v ,starom‘ jazyku ,,minolo idésos(minold 1d6368)“.(To je dalsi
dokaz nato, Ze ktory ztroch teraz porovnavanych jazykov je najblizSie k porozumeniu
»starého = pra“ jazyka.) Ak znakom madarského minulého Casu = ,malt id6” je ,t“ a
znakom anglického minulého ¢asu = past(h) tense - pazot(h) id6 je ,.t(h) = d*, tak ¢o iné
méze byt znakom slovenského(slovanského) ,,minulého ¢asu = ,munold idésés(minold
id656%)", ako hlaska ,,1. Cudujme sa, ale je tomu tak! - lebo minuly ¢as vyrazu ¢init’ je ¢inil,
delat’ je delal, robit’ je robil, atd’, atd’.. A ¢asovanie je takto:

ja som Cinil
ty st Cinil
on Cinil

my sme ¢inili
vy ste Cinili

ja som delal
ty st delal
on delal

my sme delali
vy ste delali

jasom robil
tysi  robil
on robil

my sme robili
vy ste robili

oni Cinili oni delali oni robili
Porovnanie s mad’arskym casovanim:

Minuly ¢as Mult id6

Podmetové Predmetové

ja som Cinil (¢n) csindlt-am(¢inaltam) csindlt-am
ty st Cinil (te) csinalt-al csinalt-ad
on ¢inil (6) csinalt csinalt-a
my sme Cinili (m1) csinalt-unk csinalt-uk

csinalt-atok
csinalt-ak

vy ste Cinili (t1)) csinalt-atok
oni Cinili (0k) csinalt-ak



Teraz sa pozreme nato, ¢i je nejaky suvis medzi tvarmi ,,muldé - malt - mulott - munolt -
munol6 id6 - minulym ¢asom*. Prechod mozeme hl'adat’ pri tvare (t¢) csinalt-al(te ¢inaltal) =
ty si robil. Vynechajme hlasku ,,t*, dostaneme tvar (tc) csinal-al(te ¢inalal), z tohto vyplyvaju
d’alSie tvary (tc¢) olvasal(te olvasal), szolal(solal), mondal, no a to je ten isty tvar, ako robil,
delal, atd’.. Da sa najst tento tvar v mad’arskom jazyku? Nie je potrebné dlho hl'adat’!

Citaty:(citaty nebudem prekladat’, su potrebné len na ilustraciu, Ze sa dané tvary pouzivali aj
v mad’arskom jazyku:

Karoli Gaspar Biblia

4. Nozzanak, kérlek, egy kevés
vizet, s mossitok meg a’ ti libaito-
kat, és nyugodjatok e’ [a alatt.

5. Azonkdzhen howok egy darab ke-

eret is, ¢s erdsitsétek meg élellel
a i sziveteket, azutin dgy menjetek
el, mivelhogy én hozziam ti szolgitok-
hoz betértetek. s mondanak : Tse-
lekedjél igy a" mint szolal,

Megjelenék pedig 6 néki az Ur a Mamré tolgyesében, és 6 (il vala a sator ajtajaban, a hd ...
Es : J6 Uram, ha kedves vagyok te eldtted, kérlek, ne keriild el a te szolgéadat. ...
Es : Cseleked;jél, a mint szélal.

20. Akkor mi azt felelénk az én uramnak:Van vén atyank, és egy kis gyermek, aki az 6
vénségeben lett, €s ennek batyja megholt, és csak 6 maga maradt az anyjatol, és az ¢ atyja

szereti Ot.

22. Es mondank az én uramnak: Nem hagyhatja el az a fi az 6 atyjat, mert meghal az.

1,22 Ti pedig mindnydjan hozzdm jarulatok és mondatok: Kiildjiink embereket eldre, hogy
kémleljék meg nékiink azt a foldet, és hozzanak nékiink hirt az ut feldl ...

Es én mondék: Uram, 5k magok tudjak, hogy én tomlczbe vetettem és vertem
zsinagoganként azokat, a kik hisznek vala te benned.

Vorosmarty Mihaly -Eger
, rea fajdalmaibol igy valaszol ida: "Mit mondal Hiador, kiszakadt jobb része

szivemnek, Mit mondal te nekem, vigyaztalan, oh ne riaszd 61 Alvo banatimat, ...

Kiss Samuelnek Kazinczy Ferencz barati szives idvezletét
(List napisal Kazinczy Ferencz priatelovi Samuelovi Kissovi)



Erdemes tarsam, baratom! Fogadd-e el szives koszonetemet emlékezetedért, ’s engedd
mondanom, hogy valamint Téged elsé megjelenésed olta becsiiltelek, ugy indulatodért
halasan szeretlek. — Dietai hirek nélkiil nem sziikolkodiink; de kedves vala nekem tudnom
a’ miket Te iral, mert ollyakat a’ mi Levelezdink, kik a’ Nyelvet tudésan nem értik,
’s az odik-okra nem figyelmeznek, a’ szdllanyit, mondanyit, tennyit, vennyit karhoztatjak
ugyan, de kicsinységnek nézik ’s feldle nem tesznek jegyzéseket, nekiink nem irnak.

....... Ajanlom nektek Jozsef, Andras, és Victor Ocséimet. Tartsatok &ket szemmel,
és gerjesszétek szivekben a’ jo szikrajit. — Vay Abraham Kazinczy Sophienak, az atyam
testvére lyanyanak férje. DicsO tett feldle a’ mit ez estve . De ez ollyat csak az olly
gazdagsagu teheti.....

No, tento list je zaujimavy, lebo aj ten, ktorého nam stavaju za vzor pre pouzivanie ,,peknej
spisovnej mad’ariny* a ,,peknej hovorovej mad’arskej re¢i®, dokonca ho nazyvaju ,tvorcom
modernej madarCiny®, aj Kazinczy pouzival minuly ¢as s hlaskou .1 c¢ize ,,munolds
(mimol6s)“ minuly Cas. ,,MozZna, Ze by som mal zmék¢it' moj nie prili§ kladny postoj voci
Kazinczyovi, lebo z citatu sme zistili, ze jeho vyrazy su vel'mi d’aleko od tych, ktoré ndm dnes
vnucuju, ako ,,peknd mad’ar¢ina®. V citdtoch nadjdeme vyrazy, ,,tc sz6lal(solal), mondal, iral «,
,0 monda, szbéla(sola)®, ,,én hallék* ,,,mi mondank®, ,,ti mondatok®, ,,6k mondanak®. Tieto
vyrazy nam dokazuji, Ze aj v madarCine existoval takyto minuly Cas v ,starom* jazyku
,,munolos 1d6sos“. Mdézeme zrekonStrouvat’ tvary ku vSetkym osobam:

(¢n) mond-¢k,  hall-¢ék
(te) mond-al,  szol-al(solal), ir-al
(6) mond-a, szol-a(s6la) (lepsi by bol dlhy tvar mond-a, sz61-4(s6l14)

(m1) mond-ank, felel-énk
(t1) mond-atok, jarul-atok
(6k) mond-anak

Ked minuly ¢as tvorim z tvaru, ktory patri druhej osobe tohto starého minulého Casu, tak je
logické, Ze nazvem munolo(minuly) ¢as a ozna¢im hlaskou ,,I“, oznafenie 0s6b uz viem
zabezpecit' len pomocnym slovesom, ak nechcem tak Casovat’, ako Anglicania.

Mult 1d6 Minuly ¢as - Mtnol6 1d6 Pomad’arc¢ena forma

(¢n) mond -ék ja som hovoril (¢n) vagy-om mond-al
(te) mond-al ty si hovoril (te) vagy-osz mond-al
(6) mond-a on hovoril () mond-al
(m1) mond -ank my sme hovorili (m1) vagy-mi mond-ali
(t)) mond -atok vy ste hovorili (t) vagy-ti  mond-ali
(6k) mond -anak  oni hovorili (6k) mond-ali

Pomocnym slovesom je pri tvorbe minulého ¢asu byt(bity) = lenni, obidva vyrazy su
nepravidelné aj slovensky, aj mad’arsky, preto ich vyznam vel'mi tazko sa odhaluje. To je
isté, ze vyraz lenni ma suvis s vyrazom ¢t = bytie, jestvovanie, existencia, a kto l¢tezik =
jestvuje, existuje, aj ¢l = Zije. To znamend, ze(tieto suvislosti uz lepSie vystihuje mad’ar¢ina)
let = bytie je to isté, ako ¢let = Zivot, kto I¢tez-ik = jestvuje, ten aj ¢életez-ik = Zije, ¢ize len-ni
= byt je to isté, ako ¢leni - ¢Ini = 7it. V nareci, kde sa vynechava hlaska ,,I* vyraz ¢Ini = éni
= 7it. Preto, ze korenom slova je samohlaska, tak vroznych nareCiach pripdjali rozne
spoluhlasky, d’alSim doévodom je, ze tazko sa vyslovuju tvary, kde je za sebou viacej



samohlasok, ale mohli existovat’ aj rozne iné pri¢iny. Teraz udam, ako priklad len najlahSie
doplnenia v mad’arCine a ich ¢asovanie v pritomnom case:

Podm. Predm. Podm. Predm. Podm. Predm.
(¢n) ¢é-ek ¢-em ¢l-ek ¢l-em ¢j-ek ¢j-em
(te) e-sz(és), ¢-el ¢e-ed ¢l-sz(éls), ¢-el  ¢l-ed ¢j-sz(¢éjs), ¢j-el  ¢j-ed
(©) ¢ -1 ¢l ¢l-i ¢ ¢j-1
(mi) é-link ¢-ik ¢l-iink ¢l-iuk ¢j-tink ¢j-iik
(t)) e-tek ¢-itek ¢l-tek ¢l-itek ¢j-tek ¢j-itek
(0k) é-nek ¢-ik ¢l-nek ¢l-ik ¢j-nek ¢j-1k

Co sa stane v tom pripade, ak prenesieme tvar druhej osoby, ako sme to urobili aj pri tvoreni
slovenského (slovanského) minulého Casu, Cize tvar ,,¢J-sz(€js)* Casujem za sloveso ,,byt=
lenni*:

Pritomny cas

Pomad’aréeny tvar Cesky tvar Slovensky tvar
(Ja) ¢jsz-em (€éjsem) (Ja) js-em (Jja) s-om

(ty) ¢jsz-es (éjses) (ty) js-es, jsi (ty) s-1

(on) €jsz-e(€js) (on) j-e (on) j-e

(my) ¢éjsz-eme(éjseme) (my) js-me (my) s-me

(vy) éjsz-ete (&jsetye) (vy) js-te (vy) s-te

(oni) €jsz-aju (éjsaju) (oni) js-ou (oni) s-u

Pomad’arcené tvary slovanského minulé¢ho ¢asu a potom ich vyznam:
(¢n) ¢jsz-em csinal(éjsem Cinal) (ja) zij-em Cinil, robil
(te) ¢jsz-es csinal (¢jses €inal) , alebo (te) €(j)sz-0(1)(te €js6l), ¢sz6)(€s0) - eszi(ési) -

v slovencine szi(s1), ale aj nareCové isz = zijes je opacne szi-si.
(ty) Zij-e§ Cinil, robil

6(n) (¢jsz-e) csinal on) (zij-e) Cinil, robil

y
(mi) éjsz-emi csinali (my) Zij-eme Cinili, robili
(t1) ¢éjsz-eti csinali (vy) Zij-ete Cinili, robili
(6k)(¢jsz-11) csinali (oni) (zij-0) Cinili, robili

Z uvedenych prikladov, kto chce pochopi, ze ktoré dne$né narody ako, ktorym smerom
premienali ,stary jazyk®. PreCo sa vynechali pri tretej osoba tvary ,,je a su“?- nato by sme
dostali odpoved’ z d’alSej gramatiky, ale nds to teraz nezaujima. No, ale to uz by malo
zaujimat’ kazdého, Ze preCo o tychto zhodach mad’ar¢iny a sloven€iny(slovanskych jazykov)
nehovoria ,jazykovedci“? Tieto zhody madarského a slovenského jazyka (slovanskych
jazykov) existuji a to bude vel'mi tazké vyvratit'!!!

Na potvrdenie pozrime priklady aj na zdmenu hlasok m-w:



m-w

wash what went we where
mos(mos) mit ment mi merre
umyva ¢oho 1Siel my kam

S tymto sme dokazali, ze slovné pary mos(mos)- wash, mit-what, ment-went, mi-we su iba
vyslovnostnymi variantmi. MoZeme vyslovit’ to isté ¢o v predoSlom pripade, Ze tieto vyrazy
su spolo¢nymi slovami aj mad’arského aj anglického jazyka, nezdvisle na tom, ¢o sme si
mysleli o suvislostiach mad’arského a anglického jazyka. Ked tiato metdda ddva spravné
vysledky v pripade finskych jazykoch, tak je sprdvna aj na anglicky jazyk, alebo nie je
spravna ani na jeden. Tento postup, ale z matematického (z Statistického) hl'adiska v kazdom
pripade musi dat’ spravny vysledok.

Podl'a ugrofinskej metody horeuvedené slova st pribuzné a st len vyslovnostnymi variantmi
tych istych vyrazov, ak zaCneme hlbSie skimat, tak zistime, ze ich vyznam a pouzivanie je
rozdielne. Korene tychto vyrazov su podobné, ale mosni(mos$ni) je to wash a v slovencine
myt, alebo druhy vyraz je prat.

Vyuzijem z nova ¢asovanie:

to wash mosni(mosni) myt’ prat’(ofic.Casov.)

pereti (logické)
Podmet.  Predmet.

I wash (¢én) mos-ok mos-om (ja) myj-em  peri-em per-em
You wash  (te) mos-ol mos-od (ty) myj-es peri-es per-es
He washes (6) mos mos-a (on) myj-e peri-e per-e
We wash  (mi) mos-unk mos-uk (my) myj-eme peri-eme per-eme
You wash (i) mos-tok mos-atok (vy) myj-ete  peri-ete per-ete
They wash  (0k) mos-nak mos-ak  (oni) myj-u per-u per-u
Tvary mad’arského predmetového ¢asovania od ¢ = on az po ¢k= oni som zamerne uviedol

v narecovej, 'udovej podobe, aby sme videli, Ze to, ¢o bezni l'udia zvladli, z toho ,,tvorcovia
jazykov” urobili nepravidelné slovesa.

Ukazka:
mosni(mosni)
Prikazovaci sposob

Podmet. Predmet.(l'udové) Predmet(spisovne) Premet. Podmet.
(¢n) mos-ok  mos-om mos-om moss-am moss-ak
(te) mos-ol  mos-od mos-od mos(s-a)-d  moss(-al)
(6) mos mos-a moss-a moss-a moss-on
(mi) mos-unk mos-uk moss-uk moss-uk moss-unk
(t1) mos-tok mos-atok moss-atok moss-atok  moss-atok

(6k) mos-nak mos-ak moss-ak moss-ak moss-anak



Ked' takéto nieCo vidime, tak sa netreba cudovat, ze kazdé normalne dieta ma negativny
vztah k gramatike a k pravopisu, lebo tam nie je cielom rozumnost’, ale nepravidelnost’,
neporiadok, lebo aj predtym, aj teraz to vymyslaji ,,vynimo¢ni“(v madarCine ,rendkiviili”
doslovne ,,mimo poriadku”) Sialeni (v madarCine ,,eszement(esement)” doslovne ,,0diSiel mu
mozog”) 'udia. Na Slovensku nie je to o ni¢ lepSie, raz doplnime ,,j*, v inom pripade ,,i, hoci
mame aj logické rieSenie, len neurcitok treba tvorit’ po ,,starom‘ jazyku napr. ,pereti” a
vSetko sa dostane celkom dobre na svoje miesto. Troska som odbocil od nasej témy, ale je
dobre, ak si uvedomime aj takéto veci. Nie je 'ahké rozlustit’, co mohli znamenat’ tieto vyrazi
v ,starom” jazyku. Davno neprali v pracke, ale na potoku, alebo pri jazere, neskorSie pri
studni v korytach. Vyrazy mozu popisovat’ také ¢innosti, ktoré sa tam diali. Pomoc dostaneme
z géctiny, kde vyrazy mAvcipo(plisimo), mivon(pluse, plushé) znamenaju mosas = pranie. Ak
tento vyraz vykladdm po madarsky, alebo v ,starom* jazyku, tak dostanem
pilotszimo(pilotisimo), polotszhé(poloushé), €o znamena phileuszijmo(philetsijmo) -
fe(1)leuszijmo(fe(l)letsijmo) = davajuci hore-dole plavat’, fe(l)leusz(h)o(fe(1)leus(h)d) = hore-
dole plavajaci(preto je to mozné, lebo hlaska i sa da ¢itat’ aj ij, ako napr. bohyna 10 = Ijo).
V dnesSnej mad’arCine vyraz znie fel-le tsztato(fel-leustatd). Tu je potom zaujimavé to, ze
v oto¢enom wAvGo(plisimo), €iZze opicOAT (omisulp) sa objavi ¢ast’ oput (omi) a v slovencine
mosni(mos$ni) znamend myt, alebo umyt. V pol§¢ine je vyraz my¢, ktory sa podoba
na mis(mi$) a to je vysoka forma vyrazu mos(mos), ak to zmékcime, tak dostaneme mocit’.
Mocit konope - po madarsky je ,, ni akendert”, Cc¢itame v ,starom* jazyku
moucsitani(moucitani) - me(g)uszitani(megusitani) - dnes megusztatni(megustatni) a kendert
= dat’ plavat’ konope. V mad’ar€ine sa tieZ pouzival na pranie aj druhy vyraz, ked’ eSte prali
drevenym popolom, tak Saty klepali, udierali a nato mali vyraz ,,szapultak(sapultak) - szapura
mostak(sapura mostak). Vyznam tohto vyrazu sa objavi, ak napiSeme vo forme s hladskou ,,h*,
¢ize szaphul(saphul) - 6szeplihol(6sepiihol) - 6szepahol(6sepahol) - {iti veri = bije, mlati.
Podl’a toho sa da rozoznat’ pribuznost’ so slovenskym vyrazom prat’, alebo slovanskym prati,
forma s ,,h* je phrat’ - piihéra - prati - piiratityi(pliraiiti ) - dnes piiralit = pu udrie nato.
Pre d’al'Sie znazornenie precitajme niekolko vyrazov v ,starom” jazyku. V ¢inStine jeden
znakov na mosas(mosas) = pranie je TBEYE - Qingxi(Citaj ¢ingci), CiZze ucsingacsi(ucingaci) -
uszingaszi (usingasi) - dnes uszingas(usingas) = plavajici, mézeme citat’ z opacného konca
licsiigdncsi(iicligdnci) - tisiigonesi(isiigonci) - litligonds(iitligdnds) - dnes litdgetds(iitdogetds)
= udierajuci. Jeden japonsky vyraz je /& > 3/ = - U~osshu(¢itaj tocu) - po ,starom®
mdézeme chapat’ Uszu(Gsu) = plavajuci, alebo iitsi(iitS§i) = bijuci, udierajuci, druhy je
Yo i g - Arainagasu - araiindgesii(aralindgesli) - dnes arraiitoges(arraiitoges) =
udierajuci, alebo opafne uszaganiara(usaganiara) - uszanganijara(usaganijara) - dnes
uszongatnijar6 (Usogatnijar6) = chodiaci dat" plavat nieCo. Turecky vyraz je
yikamak(jikamak) - ujikdmek-dnes uszikalmeg(usikalmeg) = dava plavat’ nieCo, ak Citame
priamo vo forme s ,,1 ujikalmek - ujikdlmeg = obnovuje. Zaujimavy je aj islandsky vyraz
bvo(thvo) - doplnime priamo uthvo - iithovo - {itdve = bijuc, ak ¢itame podla anglického
jazyka, kde ,,th* moza byt ,,sz = s* dostaneme iszovo(usovo) = plavajuci. Jazykovy pribuzni
Fini maji vyraz pestavi(pesteve) —peheszteve(pehesteve)- zrozumitel'ne
puhosztovi(piihdstovi) = bije, ale rozumieme aj opacne eveteszepe(evetesepe) -
evvelteszszépé(eveltessépé) dnes ezzel tesz széppé(ezzel tes séppé) = s tym urobi peknym .
No, a neplati to prave na pranie? Dal§i finsky vyraz je pesti(peste)-piieszte(piieste) - pithozte -
pithoszt(piihost) = bije, perie. Svédi nie st jazykovymi pribuznymi Mad’arov, oni hovoria
tvitta(tvetta) - ttevette - dnes litteverte = bil, mlatil, druhym ich vyrazom je skolj(skdlj) -
tento méze byt uszkolje(uskolje) - uszkalja(skalja) = dava plavat, ale viacej sa podoba na
vyraz tiszkolji(iiskolji), dnes tiszkoli(tiskoli)(kde tiszok(lisok) = popol), €ize vyznam je perie



drevenym popolom. Po tychto poznatkoch moéZeme si polozit’ otazku: Na zdklade tychto
prikladov m6zeme hovorit’ o existencii roznych jazykovych rodin?

Pri takychto kratkych vyrazoch ako what, mit a €o je vel'mi tazko hl'adat’ stivislosti. Prvé dve
vo vyslovnosti naozaj st podobné, ale vo vyzname neznamenaju to isté, lebo what
v madarine ma vyznam amely(amel’), amelyet(amel'et), ami, amit, az, az ami, az amit,
hany(han, mennyi(meni), mi, micsoda(mi¢oda), milyen(milen), mit. Slovensky vyraz ma
tieto ist¢é vyznami v madarCine okrem hany(han) = kolko, mennyi(menni) = kolko a
milyen(milen) = aky. Slovanské jazyky vyraz c¢o pouzivaju vroznych formach ceStina
a polstina co, Chorvati §to, Rusi uto(S$to), Srbi mrra(Sta), mro(sto), Ukrajinci mo($0), ale aj
Rumuni hovori ce(¢e), cum(¢um). Ked’ bereme do tvahy, ze co mozeme napisat’ vo forme
tSo, vyraz co vo forme tzo a ce zase, ako tze, tak tieto v obratenej forme zodpovedaju
mad’arskym vyrazom ast(ast), aszt(ast), azt, ezt. Ak ostatné Citame zlava do prava, tak
dostaneme (a)sta(asta), (o)sto(osto), Cize azta, ozto, obratene zase ats(at§), ots(otS), ktoré
zodpovedaju tvaru azt len je prehodend spoluhlaska a tak vznikne atz, bezny spdsob vzniku
nareCovych vyrazov. Vyraz cum(¢um) obratene arozpisané je must(must), muzt, Cize
nareCové vyrazy mis(mi§), miz, ale ich predmetové tvary mist(mist), mizt = dnes mit.
Uz pomenovania hlasky ,,w* ukazuji na zna¢né problémy, nazyvaju ju ,,dvojité v*, ,,double
ju(dvojité u)“, alebo ,,vau*, aj ,,vav*. Takto vyslovené formy ,,uuhat, uavhat, uavht* st blizsie
k vyrazom ,,auzt, auzt, azt“, ako k vyrazu mit = Co. V gréctine na vyraz mi = o pouzivaju
vyraz gpeic(emeis), troska tvrdsie vyslovene emiz = tu ten, vyraz osahuje v sebe Cast’ mi = Co.
Tak na vyraz mi, ako mit sa pouziva vyraz tiy(ti), ale ten sa nedd podl'a mojich terajSich
znalosti vykladat’. V €instine na vyrazy mi, mit = ¢o a milyen(mil'en) = aky pouzivaji vyraz
R - shénme, kde takisto objavime me, ktory zodpoveda vyrazu mi = €o, opacne zase je
emen¢hs(emenéhs), ¢ize eminds(eminds) - dnes milyen(milen) = aky. Ak vieme, Ze hldska m
a n sa tiez daju zamenit’, tak aj japonsky vyraz fil- nani moze byt nami = no a co. Ak
porozmysSl'ame o tom, ¢o som doteraz rozoberal, tak uz vobec nie je jednoznacné, Ze vyraz
what je premenou formou vyrazu mit = co.

Vyrazy went ament si aj formou, aj obsahovo podobné, ale len vtom pripade, ak
vychddzame z minulého ¢asu vyrazu menni = ist’, lebo v mad’ar¢ine je totozny vyraz 6 ment
= on i8iel, a tvar tretej osoby pritomného ¢asu ¢ ment, v sloven¢ine tomu zodpoveda vyraz
chranit’ - (o)chranit’ - (za)chranit’, ¢ize on chrani. Teraz to preCitajme v ,,starom* jazyku
(o)chrani - achaurania - (,,ch* rozdelime na ,,c* a ,,h*)achauranja-azhajulranja - dnes az hajol
rea = ten sa nakloni nad neho. Nech nato niekto povie, ze to nie je pravda! Ked nieco
ochrafiujeme, tak to zakryjeme, alebo sklonime sa nad neho. Dalej sa pozreme nato, ¢o
sparavili, ktori ,,zanechali poriadok®, alebo tzv. vytvaraci nepravidel'nosti. Neurcitok vyrazu
went je to go, ment ma neurcitok menni, slovensky iSiel ma neurcitok ist’ a cesky vyraz Sel ma
jit. Preskimajme €asovanie:

Pritomny cas:

to go menni(spisovné ¢asov.) ist’ Jit
Podmet. Predmet.
I go  (¢n) megy-ek (medek) nema (ja) 1d-em jd-u jed-u
You go  (te) mé-sz (més) (ty) 1d-es jd-es jed-es

He goes (0) megy (med) (on) 1id-e jd-e jed-e



We go (mi1) megy-link (med’iink) (my) id-eme jd-em(e) jed-em(e)
You go (t1) men-tek (vy) id-ete jd-ete jed-ete
They go  (6k) men-nek (oni) 1d-u jd-ou jed-ou

Teraz sa pozreme, ako sa vyrovna s vyrazom menni ,,sedliak* ktory dodrzi poriadok:

menni
Podmet. Predmet.
(¢n) men-ek men-em azt a tavot (doslovne ,,iSiel som t vzdialenost™)
(te) men-el men-ed
(6) men-e men-i

(m1) men-iink men-iik
(t)) men-tek men-itek
(6k) men-nek men-ik

Vdbec nebolo tu treba vytvorit’ nepravidelnost’!

Minuly ¢as:

to go menni ist’ Jit (Cesky)
Podmet. Predmet.
I went  (¢n) ment-em ment-em (ja) som iSiel jsem Sel
You went  (te) ment-¢l  ment-ed (ty) st isiel Jsi - Sel
He went (6) ment ment-¢ (on) 1Siel Sel
We went  (mi) ment-link ment -iik (my) sme i8li jsme §li
You went  (t1)) ment-tetek ment-étek (vy) ste 1isli jste sl
They went  (0k) ment-ek  ment-¢ék (oni) N sh

Ked’ toto celé sme dotiahli do konca, tak pozrime sa nato, o spdja vyrazy go - ide - jde - a
megy(med’). Obratme vyraz megy(med) na gyem(dem) - gyen(den) - gyon(dom) -
gyun(dim) - gyii(di) - go - dje(prehodenie hlasky jde) - ide. Ak Gyorgy(d'ord’) = Juraj,
Gyula(d’ula) = Julius, potom gyon(d’dn) = jon. Aj z tohto spravili pekné nepravidelné sloveso:

neurcitok - jonni

pritomny cas minuly ¢as
Podmetové Predmetové Podmetové Predmetové
(¢n) jov-ok nema jott-em nema
(te) josz-sz jott-¢l
(6) jon jott
(mi) jov-link Jjott-tink
(t1) jot-tok jott-etek

(6k) jon-nek jott-ek



Mohlo to ostat’ pravidelné podl'a poriadku, napr. takto:

neurCitok-  gytini(dini)

Pritomny cas Minuly ¢as munoloés(minolos) cas
Podmetové Predmetoveé Podmetové Predmetové
(¢n) gyii-ok gyli-Om gylitt-em  gyiitt-em gyii-¢k
(te) gyu-6l(gyt-sz) gyi-0d gyitt-¢l  gyitt-ed gyi-¢l
(©)  gyu(-e) gyl-i gyitt gyltt-e gyi-¢
(mi) gyti-tink gyii-tik gylitt-link  gyiitt-iik gyii-énk
(t)) gyii-tok gyii-itek gylitt-etek  gytitt-étek gyli-étek
(6k) gyii-nek gyii-ik gylitt-ek  gyiitt-¢k gyii-ének

Takato forma Casovanie mdéze byt cudzia na prvé pocutie, ale ked niekto pouziva urcité
narecie, potom mu je to prirodzené, lebo je nato nyvyknuty. Naznacil som, ze je to len
priklad, lebo v r6znych mad’arskych néare€iach pouzivali rézne samohlasky, takze tieto formy
mohli byt aj inakSie, ked” sa to tazko vyslovovalo, tak doplnili spoluhlasku gytivil(dviil),
gyovol(dovol), gyiivol(divol), pouzivali prediZenie gyiissz(diiss), gylisz(dis), vymenu
samohlasok mégy(méd’), migy(mid’), mész(més), misz(mis) atd’., pocet variantov bol vel'mi
vel’ky. O tejto vlastnosti (ndreCovej) mad’ariny dnes neradi hovoria, a z akého dovodu? - to
som ukazal v horeuvedene;j Casti!

Akceptujme, ze vyrazy we a mi a slovanské my su totozné, a su rozdielné len vo vyslovnosti.
No ale, ani to nie je také jednoznacné, lebo v ,,starom* jazyku pouzivali aj vyraz mink, ktory
je dost’ zamotyny, hlavne ked’ porovname vyrazmi na znacenie d’alSich osob.

Mnozné Cislo vyrazu te = ty by bol tek, ¢ize tik(aj sa pouzival) a skratil sa na ti = vy.

Mnozné Cislo vyrazu 6 je Ok.

Mnozné Cislo vyrazu 6n = Vy je 6nok = Vy.
Pri vyraze én = ja narazime na problém, lebo mnozné ¢islo je mi = my, ddvnejSie pouzivali aj
vyraz mink, no a to je zdvojenie, lebo v tomto vyraze je aj mi, aj ének - skutocné mnozné
¢islo vyrazu ja, ako keby slovencina tvorila takto - jai. Skrateny tvar vyrazu ének je nk a to
oznacuje v ¢asovani prvi osobu mnozného ¢isla na konci, napr. (mi) tud-ének - tud-unk = my
vieme, (mi) felel-ének - felel-iink = my odpovedame. Dalej musime pripomenut, Ze
v nare€iach vyraz én sa mohol objavit’ vo formach éjn, efjn, ijn, in. V nareci, kde vypadavali
spolhlasky mohol mat’ aj tvar i(ako prikl. Imemondtam = jasomtopovedal), hlaska n mohla
byt premenena na m, potom vzikli formy ém, ¢jm, im atd’.. Ked’ spominame tvar vo forme
1, presne ta forma je v anglictine ,,I*, dnes uz ju vyslovuja ,,4j*“. Opakom je slovanske ja, ja,
a ruské s(ja). V angli¢tine pouzivaju aj obratent formu vyrazov ém, alebo im, a to vtedy, ked’
»en vagyok = ja som* je vo forme ,,it's me(its mi)*, takisto aj na vyraz ,,ez én vagyok = to som
ja‘“ pouzivaju ,this is me(dis iz mi). V predoslych Castiach uz som spominal, Ze su takeé
jazyky, kde mnozné ¢islo sa netvori s hlaskou k, ale s hladskou i, tam z vyrazov én, ém nebude
ének a émek, ale éni a émi, a ked’ tam neradi pouzivajii na zaciatok samohlasku, tak z I(4j
bude ja, ako aj z ad je d&, alebo aj evezni je veslovat' (a mohli by sme hl'adat’ d’alSie
priklady), tak sa premenia aj vyrazy émi, imi na mi, takto sa dostane spat’ do mad’ar¢iny, lebo
vplyvy sa prejavia tam aj spat. Ak sa pozreme na grécke vyrazy taktiez sa dostaneme
zaujimavym poznatkom. En = ja je eyd(egd) vyraz mi = my je eueic(emeis), alebo
t(ti)(ktory znamend aj mi(t) = o, aj milyen(milen) = aky), ale enyém (eném) = mdj je uz
Ow6 pov (dikd mou) a miénk = nas je o6 poc(dikd mas). Vyraz te =ty moze byt ecv(esu),
a ti = vy moze byt eoceig(eseis), vyraz tied = tvo] méze byt’ 61k6 cov(dikod szou) a vyraz tictek



= va§ moze byt 016 coc(diko sas). Testujme teraz moznosti podla ,,starého* jazyka. Vyraz
én ma savislost’ s vyrazmi ém, in, im, €jn, énj, 1, 1(4)), ja, ja, me(mi), ako sa tieto vyrazy
mézu premenit na eym(ego)? Nuz, najcastejSie vznikni deformdcie, chyby pri pisani a
v naslednom ¢itani. V pisanej forme hlaska y(gamma) vel'mi sa podoba na hlasku v(nii, ni ), aj
na hlasku v(upsilon, ipsiilon, {lipsiilon), staci premenit’ ni na gamma, alebo opacne a z vyrazu
€no sa stane €go, egd, ego(latinské), potom islandsky eg, ég, norsky, dansky jeg, Svédsky jag,
hollandsky ik, nemecky ich. Ztejto premenych = g = k mdéZeme vysvetlit znacenie
madarskej formy 1. osoby pritomného Casu s hlaskou k - én beszélek(én besélek) = ja
rozpravam, irok = piSem, tanulok = u€im sa, a z tvaru ém, zase znak m v predmetovom
Casovani - én beszélem(én besélek) = ja rozpravam, irom = piSem,, tanulom = u¢im sa(lebo
v slovencine sa neda rozliSit'). Tu mdézZeme spomenut, ze aj francuz¢ina pouziva obidve formy
a to j', je(z6), moi(moa), k opaku francuzkej vyslovnosti sa podoba bulharsky az(az). Vyraz
enyém(eném) (enjém, ejém, eniém) sa pouziva aj v ostatnych jazykoch opacne, npr. Bulhari,
Rusi, Ukrajinci, Srby pouZivaji moii(moj), Poliaci moj, Cesi muij, Slovaci mdj, Angli¢ania
mine(main), Nemci mein(majn), Holand’ania mijn, Svédi min, Franctzi mon, mien(mijen),
Taliani mio(mijo), latin¢ina mea, Spanieli me, mina(tento vyraz takto by vyslovoval aj
narecovy Madar, ktory pouziva narecie s ,,a” len by bol opacne anim). VysSie sme videli aj
u Grékov zaujimavé tvorenie vyrazov. Privlastiovacie zdmena enyém(eném) = moj = 01KO
pov (dikd mou), tied = tvoj = d1kd cov(dikd sou) atd’. sa tvoria vyrazom oo (dikod) (ale tu
nemysline na provizornu postel’ = dikd, agyikd(ad’iko) v kolibe = kalyiba(kal'iba)), ked’ to
premenime na ,stary* jazyk dostaneme vyznam odki6 O6mou, krajSie gorrogdsebben
(gorrogdsebben) = po grécky 6dkié dmoi, hellaszosan(hellasoSan) = po helldssky athkié émé
- dnes v mad’ar¢ne az ki¢ enyém(¢€)( az kié¢ eniémé) = koho je moje, ale mézeme to vykladat’ aj
opacne uomo 0kido - émé akidé - dnes po mad’arky enyém(¢) akié(eném(¢) aki€¢) = moje koho
je. Zostava nam spribuznit’ vyraz te =ty a grécky vyraz eov(esu), k tomu nam staci vediet,
ze, hlasku th moézeme citat’ tvrdo, ako v anglickom vyraze there(dea,der) = ott = tam, alebo
mikko, ako vo vyraze bouth(bous) = mindkett6 = oboje. Teraz doplime do ecv(eszu)
hlasku th a dostaneme ethv(ethu), opacne v mad’arCine te, rovno v franctiz€ine tu, (toi),
v talian¢ine tu, v SpanielCine tu, a v nem¢ine du(du)(len to by bolo treba napisat’ takto - thu).
Cast vyrazu te = ty = eov(est) vysvetli ndm tvorenie 2. osoby pritomného &asu aj
v madarCine, aj v slovanskych jazykoch irsz(irs) - piSes, robotolsz(robotols) - robis atd'..
Anglicky vyraz you je toska zloZitejSi, kI'uCom je Y- upsilon, alebo ipsilon. Ak rozumieme
pomenovaniu hlasky po ,,starom®, takto - ,,Y= 1, alebo ii phon(fenn) sz6-16-n, ¢ize hlaska ,,u,
alebo ii je hore na hlaske sz = s, alebo na hlaske 1. Uplne nahodou hliska sz = s
mad’arskej(skytskej) abecedy je rovna cCiara, a latinské | je takisto. Teraz doplime obidve
do vyrazu you, dostaneme uszlou(uslou), ale v niektorych nareciach hlaska 1 vel'mi velakrat
vypadne zo slov, napr. volt-vot = bol, u Stira bou, bolt - béd = obchod, csinal(¢inal) -
csind(Cina) = robi, atd’., tak vynechdme a dostaneme uszou(usou), ale takto uz to zodpoveda
gréckemu vyrazu ecv(esu), len niektori zabudli ¢itat’ to, ¢o napisali ich predkovia a z toho
vznikol dnesny chaos, - alebo niekto tomu aj zdmerne dopomohol? ESte mame jednu vec
ozrejmit, je to tvorenie d’alSieho druhu mnozného ¢isla. Mnozné ¢islo vyrazu én, ém = ja je
mi = my a v gréctine je gueig(emeis), mnozné Cislo te = ty - eov(est) je ti = vy v gréctine
eogig(eseis), mozeme uviest aj iné vyrazy ember = Clovek = dvOpwmo(anthropo), mnozné
Cislo emberek = Tudia = avBpodmovg(anthropous)(alebo davOpwmo(anthropoi)). Vézby
mnozného ¢isla tvoreného s hlaskou 1v madarCine a v sloven¢ine som uz ukazal, teraz
hl'adajme vézbu tvorenia mnozné¢ho Cisla s hlaskou ,sz = s” k mad’ar¢ine. Najdeme, lebo
hlaska s = § a hlaska sz = s sa daji vymenit, no a je to v mad’arskom vyraze sok = vela,
mnoho. S hlaskou k tvori mnozné ¢islo mad’ar¢ina a Gréci tvorili z opacnej strany s ,,5”, ale
oni su Suslavi, alebo lepSie suslavi, tak u nich to bol nie Sok, ale sok. Takto tvori mnozné ¢islo
aj anglictina konyv(konv) - book = kniha, konyvek(konvek) - books - knihy, tdnc - dance -



tanec, tdncok - dances(dansiz) - tance, 16 — horse - kon, lovak - horses(horsiz) - kone, fia —
chlapec - boy, fiak - chlapci - boys atd’.. Po tychto poznatkoch mézu Mad’ari rovnako, ako
Angli¢anmi povedat how many(hau meni) - hatl mennyi(hiit manni) = no, ale kolko
rovnakych vyrazov sme tu nasli!

V tejto Casti nam esSte zostala formalna zhoda vyrazov merre - where. Vyznamovo, ale where
sa pouziva aj, ako mad’arské vyrazy hol, ahol, hova a v slovanskych jazykoch tiez, na vyrazy
kam, kde, kade. Slovanské vyrazy v tychto stvislostiach si nedostupné. Obsahovi zhodu
vyrazov merre - where podporuje, Ze anglictina na preklad vyrazu erre = smerom sem
pouziva aj vyraz whereupon, ked’ to prefitame v ,starom” jazyku, je to uuhereuphond
v nareci s ,,e” je echereefene - dnes v mad’arCine errefelé.

Ja si myslim, ze porovnanie vyrazov z viacerych jazykov znova nam ukézalo, ze aka je
nepresna, aka je manipulovatelna ta metdda, kde stidle porovndvame len dva jazyky. Ked’
porovnavame vyrazy viacerych jazykov, tak mozeme najst aj priciny deformacii vyrazov,
moézeme odhalit’ hlbSie stvislost medzi vyrazmi réznych jazykov, mézeme zaradit’” dneSnu
mad’ar¢inu do spravnej polohy, to znamena, ze nie je totozna s ,,prajazykom”, so ,,starym”
jazykom, ktorym rozpravali nasi predkovia pred tisicro¢iami. To je, ale faktom, ze mad’ar¢ina
vel'a uchovala z vlastnosti ,,starého” jazyka, ale aj to je jasné, ze Mad’ari z toho vel’a utratili a
to hlavne za poslednych sto-stodvadsat’ rokov. Teodriu ,,vyvolenosti” by mali zanechat’ pre
tych, ktori na ,,vyvolenosti” stavajii svoju existenciu uz pdr tisic rokov, priroda ich donuti
prijat’ pravdu. BoZie mlyny melii pomaly, ale isto!

ing.Stefan Varga, 18. oktobra 2012, Filakovo

(pokracujem)

5.) ZLOZENE SLOVA

Ak sa zhoduji zlozené slova, tak je 'ahko priznat, Ze potvrdenie je umocnené. Ked tvar aj
vyznam slov zlozeného slova sa zhoduji a potom aj vyznam vytvoreného zloZzené¢ho slova sa
zhoduje potom tie slovd vyrazne sa zhoduju. To znamend, Ze Sanca na chybu je nulova
(v dolnych prikladoch hlasky navySe k dnesnej mad’ar¢iny som odlisil):

warehouse storehouse necklace chimney-sweeper
aruhaz tarhaz nyaklanc kéményseprd
obchodny dom skladisko nahrdelnik kominar

Vyznamy tychto slov dokonale sa zhoduju, Cize tieto zloZzené slova st len vyslovnostnymi
variantmi toho istého vyrazu. NavySe tu sme dokézali zhodny vyznam nie 4 slov, ale 2x4 = 8
slov. Vysvelenie moéze potrebovat’ len anglické slovo store. Zaciatocna hlaska ,,s* je len
ozdobna hlaska, o tom budem hovorit’ neskorsie.

picklock
pock-lak(at)
tolvajkulcs(tolvajkulc)
pakluc, zlodejsky kluc



V anglickom slove je len stary opacny, slovosled, napr. dadvno egyensuly(ed’ensul’) =
rovnovaha bola sulyegyen(sul'ed’en) = vaharovna. Cize pdcklak(at) v dneSnom slovoslede je:
lakatpock, lakatpocok.

elope
ellopa
ulapi, ukradne
not ferfi megszoktet
muz utecie so Zenou

K tomu staci citovat’ jednu vetu: “ellopja a menyasszonyt(ellopja a menassont) = ukradne
nevestu”. Samozrejme je tu re€ o ,,lanyszoktetés(leansnoktetes) = pomoct utiect’ dievcatu”,
len do dnesnej anglictiny ,,zamrzol* stary vyraz.

redneck
rotnyak(rétiak)

rudy krk, ¢erveny krk
vidéki ember
vidiecky clovek

V anglictine je aj s vyznamom hruby clovek, darebdk, neotesany ¢lovek. Obrazny vyznam:
sedliak pracuje vicSinou nakloneny do predu a slnko mu neopali tvar, ale jeho krk. Vyraz
,redneck®, preto znamena sedliaka.

rent*
darenda(arentha)
renta
kiad, bérbe ad, haszonbér(hasonbér)
vyda, dava do prendjmu

Vyraz je ,,aron ada = ddva za cenu ”, spojenim je ,,arenda”, z toho odpadla zaciatocna
a konec¢né samohlaska a zostalo v anlictine rend > rent. (citat zo slovnika Czuczor-Fogarasi.)
* K vyrazu rent je podobné skratenie napr.: sziporka(siporka)-spark = iskra.

6.) VECA HUSI SVINU PORAZI

Dal$ou metédou dokazovania je sposob ,,sok lid disznot gyéz(Sok lad disnot d’6z) = vela husi
porazi svinu(doslovny preklad mad’arského porekadla)”. Ak vieme ukéazat vela takych slov
u ktorych rozdiel nie je vicsi, ako je rozdiel vo vyslovnosti ndreCovych tvaroch (napr. narecie
z Korogyu Leity(léit) - 1égy(léd’) = mucha, alebo bud’, koodés(koodés) - koldus(koldus) =
zobrak ), tak hovorime len o vyslovnostnych variantach slov.

loose soused shawl buoy house

laza sozott(S6zott)  sal(sal)  bodja haz

lahky, volny soleny sal bdja chata, dom

field poor tusk neck chunk

fold por tisk(e)(tiske) nyak(nak)  csonk(Conk)

poda, chudobny tri krk torzo



noise cheapen clench leak pathic
nesz(nes) csappan®(Cappan) kilincs**(kilin¢) 1€k beteg
Sramot, lomoz pada kl'ucka diera(kal'a) pacient, (patsient), chory

* Uroveri vody, alebo aj cena niecoho csappan(appan), alebo aj cena niecoho,
sa znizuje, inym slovom: csékken(Cokken) = znizuje sa .

** Kilincs(kilin€) v hlbokom tvare je kallancs(kallanc), ¢ize kallantyu(kallant).
Ci nie je?

Tu st len vyberové priklady. Na konci studie v prilohe ukdzem az 500 kusov takychto dodnes
¢isto rozoznateI'nych zhod.

Vidime aj to, Ze rozdiel’ u tychto slov dava len charakteristické tvorenie hlasok a vyslovnost’
anglického jazyka, d’alej by sme mali eliminovat’ aj pravopis jednotlivych jazykov napr. sh =
§, ch = ¢. Silu tejto metdody vel'mi rychlo pochopi kazdy, kto sktsi vykazat' asponn 5-10
taykych zhodnych slov povedzme medzi slovenskym a tibetskym jazykom. Ak sa daju najst’
takéto pripady, tak je zhoda medzi jazykmi, ak sa nedaju najst’ takéto priklady, tak nie je
zhoda medzi jazykmi.

7.) OZDOBNE ZVUKY

V slovach mnohokrat sa objavia ozdobné zvuky. Toto mo6zZeme pozorovat’ v kazdom jazyku.
Tieto ni¢ neznamenajuce hlasky nazna¢im. Napr. mihelyt(mihel't)-mihelyst(mihel’st) = ihned,
tiisszent(tlissent)-triisszent(triissent) = prskd. Takisto to udam aj v anglickych slovach, napr.:

rama-frame = ram.)

Vo vnutri slova pravidelne sa hostujuca hlaska ,,1”:

mant/e  bu/bous blubber sleek sluttish

mente bubos(bubos) bubor sik($ik) szuttyos(sut'tos)
plast’ bul'vovity bublina Clara, rovina  sutinovy

old clot wild clap cloud
od(on) kot vad, vid(€k) csap(Cap) kod
davny, stary  tka, viaze divy ¢lapka, placka oblak, hmla

Aj to st pripady na pravidelnii zhodu hlasok a o sile dokazu, len v tomto pripade je eSte
doplnend stale t4 ista hlaska. Je to perfektny dokaz, lebo ak vyberem tieto hlasky, tak
dostanem zhodné mad’arské vyrazy. Doplnenie hlasky ,,I” je zndme aj v madarCine, napr.
sutty(Sut’t)-slutty(Slutt’) = ¢up, a ddvno bezne sa pouzivalo: csonak(conak)-csolnak(Colnak) =
¢lnok, kocsag(kocag)-kolcsag(kolcag) = volavka, belusa. Slovansky priklad: szavacska
(savacka) - slovocko, v slovencine slovécka(typycké mad’arské pocutie slova slovicko).

Ozdobné hlasky mdzu sa objavit’ aj na zaCiatku slov. V mad’ar¢ine na host'ujucu hlasku je
prikladom hlaska ,,b” napr.: rekeg-brekeg = kvaka. Z angli¢tiny na host'ujiicu hlasku ukdzem
hlasku ,.f”:



frounce frame fray flag fracas
ranc rdma roj(t) log rikéacs(rikac)
vraska rdm strapka, strapec vlajka Skrek, vresk

7.) SLOVOTVORNE PRVKY

Dost’ vel’ka je zhoda aj v slovotvornych prvkoch, len vyslovnost’ je troska zmenena. Tu st
priklady nato, ked na konci ,,-tt” a,,-dt” sa meni na hlasku ,,-d”:

washed smoothed languid puffed tumid
mosott(mosSott)  simitott*(Simitott) lankad(t)  puffad(t) tomott
umyty hladeny malatny  opuchnuty tlsty, napchaty

* Napr. ,,smoothed lath”: simitott léc*(Simitott léc), kde 1éc = lath = lata.

Prvok ,,-0s(08)” tvori pridavné mena, anglicka forma ,,-ous”, ,,-ish(i$)”, ,,-sh(8)”:

bulbous papulous poorish reddish lush
bubos(bubos) pupolos(pupolos) poros(poéros) rotes(rotes) lés(1€3)

(tu: holyagos(holagos)) (szegényes(segénes)) (leves(leves))
bul'vovy pupéakovy chudobny rudy, ¢ervenkasty  Stavnaty

To, Ze sa ¢innost’ ¢asto vykondva mad’arsky jazyk vytvara koncovkami -oz, -ez, -z(ako 6nt-0z
= polieva, jel-ez, jel-z = znackuje) to je v angli¢tine vyslovnostou -o0s(08), -s(§). U nés tato
hlaska ,,z” sa zvykne zamienat aj na ,,l-”, ako priklad ,kormoz”, ale moze byt aj ,.kormol”
(normalne to znamena ,,vymeta komin“ doslovne korom = sadza, kormol = sadzuje), no slovo
»tancol = tancuje* nezvykneme pouzivat’ vo forme ,,tancoz®, ale rozumieme. Angli¢ania tento
spOsob tvorenia na ¢asto vykonavané ¢innosti pouzivaji az strojovo a pridaju na koniec slova
aj tam, kde by to nemalo byt

dances pisses washes mends  chirps eats
tancoz pisiz(pisiz) mosoz(mosoz) mentez  csiripez(Ciripez)  étez
(pisil)(pisil) (mosdik)(mosdik) ment (csiripel)(Ciripel)  (eszik)(esik)
tancuje pisa, clra myje, myje sa zachrani  Cvirika je(jedlo)

Na poukazovanie viacerych dal§ich gramatickych zhdd tu nemdme moznost’. Jednu hlboku
a charakterictick zhodu, ale musim spomenut. To je koncovka ,-ing” na tvorenie
priebehového pritomného casu. No a vyraz ker-ing = krazi, nie je presne priebezni pritomny
Cas anie prave pre koncovku -ing ? Je to to isté, len v madarCine my slova esSte dalej
rozvinieme napr. csil-ing(el)(Cil-ing(el)) = pozvanat, szall-ing(6zik) (sall-ing(6zik)) =
poletuje, acs-ing(6zik) (4cs-ing(6zik)) = postava atd’. Dalej kvoli zhodovaniu samohlasok —
-ing sa meni na -eng, -ong, -0ong. Takto bus-ong(bus-ong) = oplakava, me-reng , 6d-ong =
posniva sa.(Toto aspoit malo byt odhalené.)

8.) VETY



Nasledovné vety udavaju,a ko hlavné dokazy na finsko - mad’arska jazykovi pribuznost’

finskeé
Orvon silmd kyynelid tidynnd. Kivistd ~ verinen oli védvyn kaisi.
Arva  szeme konnyel tele. Kovektdl véres volt veje  keze.
(Arva seme konnel @ tele. Kovektdl véres volt veje keze.)
Sirotské o€i so slzami st plné. Od kameniov krvavd bola zatova ruka.

Zhodu sa neda popriet’, hoci potrebujeme nato dlhsi ¢as aby sme uznali, ze st vety rovnaké. Je
to ale troska smutné, ze v kazdej vedeckej, alebo informacnej praci ukazuju tych istych 6-8
prikladov, ale iste preto, Ze vytvorit’ rovnaka finsku a mad’arska vetu je vel'mi tazké. Su, ale
vel'mi potrebné, lebo moznost’ vytvorenia rovnakych viet sa pocita za ,,eso, ¢o vSetko bije*, je
to samozrejme prirodzené.

Teraz pozrime sa nato, Ze akeé suvislosti vieme ukdzat medzi madarskym a anglickym
jazykom.

Vysledok uz na zadiatok je prekvapivy, nielen t'azkopadne vety sa daji dat’ do suvisu, ale
vytvorime kol'ko len chceme a navyse CistejSie sa zhoduju, ako finske vety.

V prvom priklade odpatajme sa od zvyklosti, ze stale h'addme zhodni mad’arska vetu ku
cudzej. Preco by to nemohlo byt opac¢ne? Je tu otazka, i sa d4 vytvorit’ veta s mad’arskou

Struktirou zo zhodnych anglickych slov?

Dé sa, a dokazovanie eSte stazim s tym, ze pouzijem len slovd modifikované w-v-m:

Merre ment? Mit mos?(Mit mos?) Vad vandor ment.
Where went? What wash? Mad wander went.
Kade i8iel? (on) Co umyva? Divy vandrovnik iSiel.

K d’al$im prikladom musime vediet’ dve veci:

a) Za prvé, anglicky ,.he” je mad’arské ,,6 = on”, lebo nedavno eSte aj my sme vyslovovali toto
slovo s ,,h*. Jeden priklad z listu Szalay Agostona z roku 1547: ,.... azt hé be nem tudja
szolgaltatni = on to nevie odovzdat’ . Toto slovo hé je anglické he.

b) Po druhé by sme mali vedet, ze anglicky vyraz ,is” sa milne povazuje za
sloveso(pomocné sloveso) aeSte viacSia chyba povazovat ho za sloveso svyznamom
jestvovania. Nie je sloveso, ale rovna sa k ukazovaciemu slovu ,,az = ten(ta,to)”.*

Lahké je vysvetlenie. Tajomstvo je v tom, ze v mad’ar¢ine sa da povedat aj ,,sok az 4g(Sok az
ag)”, alebo ,,sok ag van(Sok ag van)” a znamena to isté ,,je vela kondrov*“(niekde, alebo na
nieCcom). To znamena, ze pri takto vytvorenych vetach vyznam ,,az”’(= ten, ta, to) a ,,van’(=
je, jestvuje) maju ten isty vyznam. Z anglictiny jeden z modifikacii vypadla a zostal len ,,sok
az 4g”. Z toho doévodu sa nam ukazuje, Ze ,,is” je sloveso. Je pravdou, ze stoji namiesto
slovesa, ale nim nie je.

Priklady:



Peter is mere muck.
Péter az merd mocsk.( Péter az merd mock.)
Peter je cely Spinavy.

Peter is wander(ing).
Péter az vandor(ol).
Peter je vandrovnik.

* Oplati sa pozriet’ na sloveso bytia lebo aj tu ndjdeme zaujimavé zhody. Aj v anglictine je
sloveso bytia vyraz ,,van = on je ”, len troska inou vyslovnostou. V starej sanskritine va(n),
va(lo)(= on je) znamena : bhu, vyraz volt (stary spdsob vot)( = bol) znamena: bhuta, to
znamena, ze je to len modifikacia hldsok b-v. Anglicka vyslovnostnd modifikacia bhi je be
a vnemcine bi. V mad’ar¢ine bhu vyslovujemem s ,,v*: va (va-n = on je, va-gy(vad’) = ty si
,va-l-a = on bol, (vo-I-t = on bol). To znamena, Ze vyrazy been (anglicky), bin (nemecky)
avan = on je su tie isté: su to len v-b vyslovnostné modifikacie. Mad’arsky vyraz az =
to(ten, ta) je vnemcine es, a v anglitine is. Pravda anglicky vyraz is mdZeme chéapat’, ako
sloveso, ale to vysvetluje vymenitel'nost” vyrazov ,sok az ag(Sok az ag)”, alebo ,,sok ag
van(Sok ag van)”. To znamena, Ze vyraz is je slovo ukazovacie(to) a nie pomocné sloveso.

ESste jeden priklad: otazka a nato obvykla anglicka odpoved’:

Is Peter languid? He is.
Az Péter lankadt? HO az.
Je Peter malatny? On je.

Dva priklady na zhodu tesz(tes)-does = €ini:

Does Peter sing? He does.

Tesz Péter zeng*? HO tesz.(Tes Péter zeng? HO tes.)

Cini Peter spev? On &ini.

(*Slovo sing je zhodné so slovom zeng = znie, spieva. Madar povie “Zengjiik a dalt =
spievame piesen’’.)

Oznamovacia veta a potom opytovacia:

Peter mends the wrong® mantle.
Péter mentez (a) rongy mente.(Péter mentez (a) rond’ mente.)
Peter opravuje poSkodeny kabat.

(* wrong je Cisto zachovany vo vyrazoch rong-alt, rong-alodott = poskodeny, pokazeny a vo
vyraze rongy(rond) = handra.)

Does Peter mend the wrong mantle?

Tesz Péter ment (a) rongy mente? (Tes Péter ment (a) rond’ mente?)
Cini Peter opravuje poskodeny kabat(mantlik)?

(Péter menti [azaz javitja] a rongy[os] mentét?)

(Peter zachranuje [CiZe opravuje]poskodeny kabat?)



Vyznam viacerych slov €asto sa posunie, alebo ¢asom sa z0zi ich chépanie, ako napr. pod
slovom nyugt(iiught) rozumieme elpihenés (elpihenés) = oddychnutie, alebo elnyugovas
(eliugovas) = upokojenie, kym Anglicania chapu samotni ¢jszaka(éjsaka) = noc. Takéto
posuny uz st'azuju porozumenie. Jeden priklad nato:

Ivan add(s) all night.

Ivan ad 4l16 nyugt.(Ivan ad all6 nugt.)

(Ivan allo éjszaka osszead.)( Ivan allo éjsaka ossead.)
Ivan celil noc rata(pocita).

Vo viacerych pripadoch nie je tazké pochopit’ vetu, ale niektory vyraz, lebo u nas to isté
pouzivame inac¢. Napriklad:

We have* roused.
Mi van razott.
My sme traseny.

(Kmen slova ,, van = on je, to je“ je ,,va‘ pred nim je hlaska ,,h“, ¢ize hva, hve,a este je
rozsirend samohlaskou - have.)

To znamena: ,,mi van felrazott = my sme potraseny ”, ¢ize ,,potriasli nas“ je chybne
pochoponé, ako: ,,nekiink van rdzds = my mame trasenie”. Angli¢ania pod tym rozumeju, Ze
,.felébredtiink = zobudili sme sa”.

Dalgia pri¢ina, ktora spdsobuje tazkosti pri porozumeni vyrazov je, e anglicky jazyk je silne
poskodeny a velkému mnozstvu vyrazov chybaji z konca urcité casti. Nakoniec tu st nato
priklady:

to eat some fresh fine cock neck

ét szam(sam) friss(friss) fin kak nyak(nak)
enni  szamos(samos) friss(friss) finom kakas(kaka$) nyak(at)(fiakat)
jest  pocetny sviezi, cerstvy fajnovy, jemny  kohut krk

V anglictine st to také skratené slova, ako napr. u nas predavaci zeleniny piSu: ,,Friss pari,
ubi, kap, burgi = Cerstvé paradajky, uhorky, kapusta a zmiaky”, alebo jedalny listok

v zavodnych kuchyniach: ,,Pir burg par kap = prazené zemiaky parenou kapustou . Je to ozaj
anglickym Stylom pisané.

9.) SUHR DOTERAJSICH VYSLEDKOV

Samozrejme ¢im hlbsie sa dostaneme, t'ym viacej veci treba vysvetlovat. No, ale vysvetlenie
sa najde. Pre kazdy pripad z horeuvedenych prikladov vyplyva, ze moéZeme napisat’ aj taku
basnicku, ktord aj dnes takisto znie po madarsky, ako aj po anglicky. To napr. o finskom
jazyku uz davno nemozeme uviest. Ztohto vyplyva, ze madarsky jazyk je blizSie
v pribuznosti k angli¢tine, ako k finStine. No aked je to aj prekvapiva skutoCnost:dnes
najbliZz§im pribuznym madarCiny je anglicky jazyk. Aj napriek tomu je to je pravda, Ze asponl
polovica slovnej zasoby angliCtiny je aj pre nds cudzie slovo. Ez annak ellenére is igaz, hogy
szokincsének legalabb fele szamukra is idegen sz6. Inymi slovami anglic¢tina sa poskodila pod
tlakom priliz ¢asto sa objavujucich uto¢nikov.



10.) SKUSKA VYSLEDKOV

To ¢o som napisal mézeme odskusat’.

Mozeme spravit’ uzaver, ze z mad’arskej a z anglickej slovnej zdsoby sa daju celkom dobre
vy€lenit’ slova ktoré stvisia s prajazykom, ktory niekedy bol spolo¢nym jazykom, potom ak
anglicky jazyk je blizky nemeckému jazyku, potom tento jav musime vediet poukazat’ aj
z nemeckého jazyka.

To, ze sa to d4 ukdZem na nasledujicich prikladoch. K tomu sta¢i vediet, ze v mad’ar¢ine
tvorime neurCitok koncovkami -ni, -eni, -ani, napr. latni = vidiet’, kiizdeni = bojovat® ,
hullani = padat’. To isté v jazyku hindi je -n4, napr. rakhna = rakni = ukladat’. Z nemeckého
jazyka, ale uz vypadla hlaska ,,i* z konca -eni, a -ni, a zostala koncovka -en, -n. V nemeckych
vyrazoch treba domysliet’ ku koncovke -en a -n hlasku ,,i*:

kitten  essen schaben rasseln dudeln
kotni  eszni(esni) szabni(sabni) reszelni(reselni) dadolni
tkat’ jest krajat’, prispdsobit’ rasplovat, pilnikovat  pohmkavat’

Tu sa zhoduju celé slova, rassel = reszel(resel) jeto isté. Priklady na zhodu ,,be = do”, kde
naznacim tenkou Ciarou Casti vyrazov, aby sa dalo dobre rozonat’ aj tvorenie slov aich
celkova zhoda:

be|lausch|en be|sauflen belkritz|en be|dach|en
belles|ni(belesni) be|szop|ni (besopni) belkarc|ni be|tak|ni
behallgatdzni lerészegedni(lerésegedni)  bekarcolni betakarni

tak a takar gyoke = tak je
koretiom slova takar
odpocuvat’ naslopat’ sa doskrabat’ zakryt

Priklady na vypadnutie hlasok:

krlenglel kr|eis|eln krleis|en
ker|eng|ély(kerengél)  kor|6z|6]|ni kor|6z|ni
perec, karika keringeni korbe forgatni

krazel, praclik, krizok  circulovat’, obiehat’ kruzit, otacat dookola

ZloZené slova:

Krleis|sdge Reltard|at Hiillkurve Sabel|hieb
kor|6z|szegd(kordozsegd) ra|tart|at héj|gorbe szablya|seb*(sabl'aSeb)
korfurész(kortiirés) késleltetés(késleltetés) burkold gorbe(boriték)
kruhova pila podrzZanie, zaostavat’ obal Sablova rana

* A seb esetében s > h hangmodosulas tortént, mint pl.: sapog-hapog.
(V pripade slova seb(Seb) = rana je zmena s(§) > h, ako napr.: sapog(Sapog)-hapog = hapka.)



Dva zujimavé priklady na vymenu dvoch slov rovnakého vyznamu.

Vyraz €k(=klin) znamend aj sarok(Sarok)( = hrana, roh) a Nemci rozemuju pod tym prave
to posledné uvedené, vyraz sédul je szal(sal) = rovna(nit, alebo strom) v nemcine oszlop(oslop)
= stlp, ako szalfa(salfa) = rovny strom:

Eck|haus Eck|séul
¢k|haz ¢k|szal(eksal)
sarokhéaz(Sarokhaz) sarokoszlop(Sarokoslop)
rohova chata, rohovy dom rohovy stip

Strata hlasky v nem¢ine:
mad’arské vypadava hlasky po nemecky vyznam nemecky
Orids(0rias) orias ries(e) orias
obor
botorkalni botorkalni torkeln(1) botorkalni
potkynat’ sa
hiszen(hisen) hiszen(hisen) schon hiszen(hisen)
snad’, ako

Nemecké a anglicé slovo: h > sh, sch v mad’arskom slove héj-hél = Skrupina, Supka:

mad’arské  hél davno slovo héj pouZzivali vo forme hél, v
dodanim hlasky ,,v*: hiivel = poSva

anglické shell kagyl6(kad’lo) = Skebl'a, musla (lebo maju dve uzatvarecie
héj = Supky)

nemecké  Schale héj, tok, hiively(htivel’) = Supka, puzdro, posva

*

Tymto mozeme skuSku tejto stidie vyhlasit’ za GspeSnu. Takto sa posilnila istota v tom, Ze
vysvetlenie na zhodné vyrazy v jednotlivych jazykoch mo6zeme néjst’ z prajazyka, ktory bol
niekedy spolo¢nym jazykom vSetkych I'udi. To je dovodom toho, Ze sa da tento jav preukazat’
aj vo viacerych jazykoch — ako som uz to uviedol-, mad’arsky jazyk sa ve'mi malo meni
a preto sa da povazovat’ za skamenelinu prajazyka. Nakoniec mézeme vyslovit’ aj to tuSenie ,
ze prajazyk asponl v Eurdpe sa nezacal Stiepit’ pred 15000 rokmi, ale ovel'a neskorSie, mozno
len o polovicu neskorej, alebo eSte neskorSie. PodrobnejSi dokaz som uviedol v knihe
,Szavaink a multbol = Nase slova z minulosti”. Pomali premenu mad’arského jazyka som
dokazoval v knihe ,, 4 finnugorista dfium ellen valo orvossag =Liek proti ugrofinskej otrave”
strany 69-80.

koksk

PRILOHA

V tomto malom slovniku zhodnych slov uvedem 500 anglickych slov, ale len také, ktoré ani
dnes nepotrebuji vysvetlenie nato aby sme videli zhodu s mad’arskymi vyrazmi- tak ako to
bolo v pripade doterajSich prikladov.



ad (0ssze)(0sse) add da, rata, s¢ita

adand(96) (- “ -) addend dany, s¢itanec

adott (- “-) added pridany

aggott (el-aggott) aged (tt>d) davny, stary

ah!, dehogy bah oh, nie

all(-6 nap) all (day) cely(den)

amoz (z-1: amol-it) amaze ohromi

amozott: elamolitott amazed (tt > d) ohromeny

annyi (annyi-ra, annyi-szor) any (vid’. vyrazy mennyi(menni), a dalSie vyrazy)
(annira, anniszor) ziadny, kazdy

ap(aly)(apal) ebb ubudat’, ustupovat’, odliv

arenda (aron ada) rent renta

(stratena hlaska z: arenda)

aru ware tovar

aruhaz warehouse obchodny dom
arva orpha(n) sirota

at (tal) out von, (cez)
az(-ott, azalék) 00z¢ odaza, presak

(sar(8ar) = blato, 1szap(isap) = usadenina, kal )

-as, -es, -0S -ous, -ish prasia-ci, hrozia-ci
baba babe baba, babika
babas(babas) babysh babdci
bal (baj, pl. balsors(balsors)) bale problém
bak (6z) buck cap(jelen)
bak balk prekazka
(akadaly(akadal’))
bak bau/k) koza(na pilenie)
(napr. furészbak(fiirésbak))
back chrbat
(hat = chrbat, napr. bakhat = hrbolec, hreben)
barka barge barka, archa
barnas(barnas) brownish barnavy, tmavohnedy
be- be- do-
befiill(ed) befoul dusny, sparny
behull befall (h-f) do-pada, stane sa
bekerit(0vez) begird zahradit,, ohradit’

(k-g) (kortilvesz(kortilves)

berek (berk) park park



beteg pathic nemocny
(szenvedd(senvedd) = trpiaci)

bevar beware da si pozor, vyCkava
(6rizkedik = strazi sa)

béviil (bél) bowel vnutro(crevo)
bibi booboo bibiet’, boli, chyba,
bival(y)(bival’) bull bivol

(bival bez v , ako zlir-zavar = zmétok)
biz- (biz) faith (b-f) dovera, viera

bizalom, hit
bog, bok(or) bough vetva, konar, krik
(fadg = konar stromu)
bog(ar) bug chrobak
pof(on)(pift-paff) biff bit’, ader
(pofon = facka)
boja buoy bdja
bojtar boy chlapec
= honelnik (ktory boly-ong(bol'ong) = ttla sa
bolt (bolt-ozat) vault (b-v) klenba, obluk
ivelt = oblukovity, zakriveny
bong(kong, cseng(ceng)) bong dunenie,
(harangzugéas(harangzgas) = zvonenie)
borosta(borosta) bristle zarastenec
bat (iit0) palka(tenis:raketa)
bot (b-vesztéssel: iit) beat bije
(stratou -b: iit) baton (bot) obusok, pelendrek

boz(6t), boz(ont) bush hast’, hastina
bo (ives forma(ivesforma) = oblukovitd) bow obluk, vol'ny
bodon bidon bedna, sud

(fakupa = drevend kupa, palack = fl'aSa, csajka(Cajka) = naberacka, olajos hordd(olajos
hordo) = sud s olejom)

bok beak zobak
(csOr(cor))

bok, pock pick ) picha, pichag, pucka



(napr. csakany(¢akan) = ¢akan)

bok poke (bok, bokdds) pichnutie
bor bar- kozuS$ina
bore (=pOre) bare koza

(meztelen = nahy)

borcse(bdrce), biirke purse penazanka
(pénzes zacsko(pénzes zacko) = vrectsko s peniazmi)

bu woe beda, smutok

bub bubo opuch

bub bu/b bul'va

bubfold bu/b field bul'vové pole

(hagymafold(had'mafold) = cibul'ové pole)

bubos(bubos) bu/bous bul'vovy

bubor bl/ubber, bu/bar bublanina

buga bulge vypukly
(dudorodas(dudorodas) = vypuknutie)

buggy(os)(bud'd’os) bagg(y) volny, Siroké

bugy(or)(bud’or) bag vak, vrece

buk (hany)(han) puke zvracat’

(hanyas(hanas) = zvracanie)

bur(kold)lap(burkololepel) burlap baliace platno

cin(6n) tin (¢ > t) cin(prvok, kov)

cikcakk(os)(zeg-zugos(zeg-zugos)) zigzag cikcak(kl'ukato)

csal, csalo(cal, calo) stall tajit’, klamat’

[istallo (istallo) stall(ing) mastal’ /

csalad(calad) child celad’, rodina

(gyerek(d’erek) = diet’a) :,,haromcsaladom van(d’erek:hdrom ¢aladom van) = mam tri rodiny”)

csank(cank) shank kvacka, hak, (drziak)
csap (csapas(Capas)) chop, swoop Stiepat’. udriet’

csap (napr. hordocsap(hordécap) tap (cs(¢) > t) cap, Capovat, vycap
csaphaz (kocsma(ko¢ma)) tap-house (cs > t) vy€apna-chata
csappan(Cappan) cheapen (csokken) zlacniet’

(csokken(¢okken) = klesa, zlacnie)



csavar(Cavar) (= bez ,,v*“:cstir(¢tir) screw skrutka, skrutntat’
(prehodené hlasky)

cseng(Ceng) chink cengat’, cinka

csepp(Cepp), csipet(Cipet) cheap Stipka
(kis ar: olcso(kis ar:0l¢d) = mala cena: lacny)

cserr(Cerr)- chirr cvrk-
(ciripel = cvrlikd)

csever(cever) (csevely(cevel))) claver klebeta
csin(¢in) clean Cisty

(tiszta(tista) = Cisty)
[ csin(€in) (csinalt(Cinalt), kimddolt) clean ¢ini /
csikol(¢ikol) (csikl-and(Cikland)) tickle Steklit’
csikozott(Cikozott): (rovott) rowed ryskovany, pasikavy
csiling(¢iling) clink cinkat’

(csengés(Cenges) = cinkanie, zvonenie)

csill(ap)(¢illap) still staly, ustaleny, utiSeny
(csendes(Cendes) = tichy)

csimp(-aszkodo)(Cimpaskodo) clamp svorka, zopnut, klampiar
(fogd = zverak, klieste, csiptetd(Ciptetd) = Stipec )

csin (csinalt, kimodolt) clean hore pri csin(¢in)
csip(esz)(Cipes) clip klipnat’, Stipec
csip (csipogas(Cipogas)= Stebotanie) chip Cip(vtaci hlas)
csirip(Cirip) chirrup, chirp ¢virikanie
csit-csat(Cit-Cat)(csacsogas(Cacogas)) chit-chat kecanie
csiszol(Cisol)(kidolgoz = vypracuje) chisel lesti, sekac
csit!(Cit) chut! ticho,(Cicikat)
csonk(conk) chunk klat,

cunga = noha(Hviezdoslav)
(fatonk = pen, tusko(tusko) = klat)

csOk (napr. bikacsok)(cok) stick Stuchadlo
(bot, fiitykds(flitkos) = palica

csokken(cokken) slacken uvolnit’, upadat’



csorl (¢orl) (ako csorld) (ako ¢orld) swirl vir, kladka
(forog, kavarog = toci sa, napr.az orvény is(az orveén i) = aj vir )

csuf(cuf) scoff Skrata, Spata
dard(a) dart ostep

draga dear drahy
deszka(deska) desk doska
dolméany(dolman) dolmen Satstvo: dlhsi kabat

domb dump hromada, kopec
dong dong duni

(bamm, tités(iités) = uder)
durva dure tvrdy, durdk
(szigoru(sigoru) = striktny, kemény(kemén) = tvrdy)
rud(e) (otocenie kmena)
diine dune duna
(homokbucka = pieskovy kopec))

eleve (€10) alive, live zije

ellopja (ellopa) elope ukradne, lapaj(darebak)
(szokteti a menyasszonyt(sokteti a menassont) = ukradne nevestu)

est(est) west vecer
(nyugat(fiugat) = zapad)

ét eat jedlo, jest’
fal wall val, mur, stena
far(ad) far dialava

(messzi(messi) = d’aleko, tavoli = d’aleky)
fing pong prd

(bliz = smrad), szag(sag) = zapach)

finom fine fajn, fajnovy
fogo (“foger”: ujj(angl.tvorenie z ,,fog6*) finger prst. palec

(uj3, ami fog = prst, ¢o drzi)

folt (szégyenfolt(séd’enfolt) fault flak
foly(fol’) flow plynut’
foszt(fost) oust tiska(von)

(az f kiesett(az f kieSett) = hlaska ,,f* vypadla )



fold field

friss(friss) fresh
frissen(frissen) (frisstl(frissiil) freshen
fiil (fulled) foul
fltott heated

(zmena h-f: “hotott = zahriaty”)

ganaj guano

gida (godolye)(godaole) kid

(gyerek(d’erek) = dieta) (kolyok(kol'ok) = panchart)

giling (-galang) clang
csengés (Cengés) = zvonenie )

golyobis(gol'6bis) globe
(latin globus)

gob gob
gord gird
gunya(guna) gown
gurgula gurgle

(bugyogas(bud’ogas) = Zblnkanie )
gyagya(dada) gaga
gyors(d’ors) = rychly hors(e)

16 (gy(d) > h)

gyom(-6szolt)(d'omosolt) jam
gyil(di) gee!
gya(dn) glow
hag(magasra)(magasra) huge
haj hair (r > j)
hajo hoy
halm(halom) holm (sziget)

(sziget(siget) = ostrov)

pole(z pol'a), zem

cerstvy
obCerstvuje
hnit’

zahriatie

hnoj

kozl’a, dieta

cvengot

gula, globus

guca

ohrada, opasat’
haba, Saty

grgnutie, bublanie

d’ad’a, poblazneny

kon

rozmiazdit, rozmliazdit’
di, ,,Di, fako!*“(Kukucin.)
tliet’, ziarit’

ohromny

vlasy
lod’

ostrov



ham(is)(hamis) hum, sham humbug

ham(-iga) hame jarmo
harang (ige: harong) harangue karat’, kazanie, hnevat’
har(mat) = rosa hoar srienl

(hoharmat = dér = inovat’ = osuhel’)

hars(hars) harsh drsny

durva, ¢€les(éles), harsogd(harSogd) = jacanie
haz house chata, dom
he, hogy?(hod’) how ako
hegy(hed) high, huge hol’a, hora
hegybak(hed’bak) hogback hreben (hory)
hej! hoy! hoj
hé;j (hiively(hiivel’), hél) hull Supka, posSva
héj (hél) shell) Skebl'a, musla

(kagylé(kad’l6) = héj = skebla)

helyre(helre), strara vyslovnost: he’re here tu, sem
(ide = sem, itt = tu)

hevit heat (chyba hlaska ,,v*) hriat, hic
hir hear pocut’, posluchat’
hop, hopsza(hopsa), hipp-hopp hop hopa hop
snap (h-sn) (hirtelen = odrazu, rychlo, chiap )
horda = csorda(Corda) horde horda
hord (0ssze(6sse)) hoard zhromazdi
hoho, haha he-he he he
hokk, hok hoick (rantés, 16kés)  haklit’ sa, oktnat sa

(rantas(rantas) = potrhnut’, 16kés(16kés) = tlacit)
ho-6tt (forro, tiizes(tlizes) hot horuci, ohnivy

hotott (hevitett) heated hriaty
(fitott = zahriaty, on zahrial)

hiimm (hiimmoégés(hiimmogés) = pohmkavanie) hum hm

homp hump humplovat’

hukk hicc hickat, ckat’

hull fall pad, padat’
(f>h) (lehull = pada)

hupa, hup(hepe) heap kopa

hup, hupp whop puf, paf

(puffano tités(puffano {ités) = dopadajuci tder, puffanas(puffanas) = puknutie(dela))



huss!(huss), hess!(hess) whoosh! hus, hes
huz (valaszt(valast) = vytiahne ) choose tahat

haz chase stihat’
(huzagolas(huzalgas) = natahovanie sa)

haz hois(t) stiahnat, potiahnat’
hiimm hum hm (duplikat)
igért agreed dohoda, prisl'ub

(megegyezés szerinti(meged’ezés serinti) = podla dojednania)

illet (megillet vkit = prinaleZi niekomu)  allot prideli
(kiutal = posle, juttat = dodd)

illetmény(illetmén) allotment vydel, pridel
(rész(rés) = Ciastka, juttatas(juttatas) = pridel)

ing, inog, inga hinge kyvadlo, olovnica

inger (napr.. ingeriilet = drazdenie) anger hnev
(harag = zlost)

1stallo stall(ing) hore pri csal(¢al)
16 eu? dobre, ano
juh ewe (Citaj: j0) ovca, bahnica, jahnica

kacs (napr. sz6ldkacs(s6lokac) = iponok vini¢a) catch (elkap)  chytat, chytak, uponok

kak(as)(kakas) cock kohtt, kokot(chorvatsky)

kakukk gowk, cuckoo kukucka

kap (fog, tart) keep drzat, pochytat’

kaptar (kapt-or:elkapo) captor ul

kar (karosszék(karosek)) chair kreslo

kar (baj) care starostlivost’, Skoda, zloba

karc scart Skrabnutie

kegy (ked’) kind milost’, vel'komoZny, velkodu$ny
(kegyes(ked’es) = vel'komozny)

kémény(kémén) chimney (v starej anglictine kemen) komin

kéménysepro(kéménsepro) chimney-sweeper kominar

kép copy képia, obraz

kert gard(en) zéhrada, sad

kilines(kilin¢) clench kl'ucka

kocsi(koc¢i) coach ko¢

kolomp(ol) clomp zvoncek, klopkat’

(zajosan megy(zajoSan med’) = ide hromotom)



kor(dé) car kara
(szekér(sekér) = voz)

kod cloud oblak, hmla
(felhd, fustfelhd(fiistfelhd) = oblak, oblak dymu)

kohog cough kasle

kope(ny)( kopen) cope plast’

kor cur, cir kruh

kot (cement, ragasztd(ragasto)) clot tuhne

kot (felkot, kotény(koten)) coat zastera, kabat

kot knot pletie, knot(kandc)

(kot, csomodz(Comoz) = pletie, viaze do kopy)
korl curl kader, kucera

(géndor = kuceravy)

kozel close (kozel) blizko
(kozel = ned’aleko)

kozes (k6zos(k6zoS)) closish dost’ blizko
(elég kdzeli = na blizku)

kukk keek kuk, kukuk, pokukovat
(kukucs(kuku¢) = kukuk )
kules(ol)(kulcol) clutch (prehodenie hlasky) kI'a¢
kunkori kukri (gorbe kés) kuceravy
(gorbe kés(gorbe kés) = krivy noz)
kupa cup, cuppa pohar
kurj(ant) cry krik, plac¢
kurt(a) short kratky
lak (székely to(sékel to) = po sikulsky jazero) lake mléaka, jazero
lakat locket zdmok(visiaci)

(horgos kapocs(horgos$ kapoc¢) = hakova spinka )

lakatpock, v anglictine pocklak(at) picklock pakl'a¢
(lakat = zamok, zarnyitd(zariiitd) = otvarak zamkov, tolvajkulcs(tolvajkul¢) = zlodejsky klac)
lankad(t) languid malatny
lanyh (z kmena ,,le = dole*) lean sklon
(lejté = sklon , esés(esés) = spad )
lap, lep lap klin, zabalit

(agyekkotd(ad’ekkotd) = bedrovnik, betakar = zakryje: lepel = rubas, platno)

lap slab (p-b) plat
(lap = plat, platiia, tabla = tabul'a)

lavor (1¢é-er, lever) laver lavor



laz blaze poZiar
(ég = hori, jaga langol = Ziari )

laza lazy, lax laxny, vlazny

laza loose, sleazy vol'ny, lacny

le low dole

léc lath lata

left, liff flaft trepotat’

1ék leak diera, kala

lem(ez) lam(ina) laminat, platiia

lencs(e)(lence) lens SoSovka, SoSovica

leng fling hodenie
(lendités(lendités) = kyvat, kilengés(kilengés) = vychylenie)

1€s (leves(leves) lush Stava

lev(-€l) leaf list

levez (1¢ = lev) lave umyt’

16ba, lebeny(leben) lobe lalok

l61(ral) loaf trisit’ sa

lompos(lompos) lumpish lump

(lomha = tazkopadny, nemehlo tunya(tuiia) = lenivy)

lucs(luc), locs(loc) flush prival, splachnut’
luk loch diera, jazero
mallad mold plesen, tvarovat’,
mallo mellow mikky, zjemnit’

(érett = dozrety)

mécses(méces) matches kahan, zapalka

ment went (m > w) iSiel

ment(javit = opravuje: megment) mend zachrani

mente mantle kabat, mantlik, mantel’
mennyi(meniii) many tol’ko

(nem kérdés, hanem mint mennyiség(nem kérdés, hanem mint menniseg)
(nie otazka kol'ko, ale pocetnost’ tol'ko)

merre where (m > w) z kadial'(ktorym smerom)
mérg(-es)(mérges) grim (otoc¢enie slova) chmurny
merd (napr. merd lucsok(merd lucok =)) mere uplny, pthy

(= samé¢ blato) (teljes(teljes) = cely, merd = uplne)

mezo mesa nahorie, medza, pole



mezo meadow medza
(rét = luka, kaszalo(kasalo) = luka na kosenie)

mi we (m > v) my

mit what (m > w) ¢o, ¢oho
mocor (mocor-g6é = mechrit’ sa) motor (c > t) motor
mocsk(mock) muck Spina

(tragya(trad’a), gané = hnoj)

mocskrako(mockrako) muckrake vyhrabavac Spiny
(tragyagereblye(trad’agerebl’e) = hrable na prehadzovanie hnoja)

mocskhup(a)(mockhupa) muckheap kopa hnoja
(tragyadomb(trad’adomb) = hnojisko)

mod mode modalita, sposob

moka mock posmech

(kigunyol vkit(kigunol vkit) = zosmiesni niekoho)

morc (davno: moros(moros)) morose mrzuty, moroézny
morzsa(morza) morsel omrvinka
mos(mos) wash (m > w) umyvat’
mos(l-ék)(moslek) mush kaSa, pomyje

(késa(kasa) = kaSa, pempd = propolis )

mosoly(mosol’) smile (prehodenie hlasky) smiech
mosott(mosott) washed (m > w) umyty
mot, moc mouth usta

(sz4) mocog(saj mocog) = usta sa pohybuju)

motola motile motyl’
mu(n)ka (ddvno muka) make robit’

miiv(el) move pohnut’, robit’
nog(at) nag konik, ponik, pohéanat’
[ nylig(6s)(nligos) nag ghavivy/

na, no, nos(nos) now no, nuz

nak, nek nex(t) nasledujuci
nesz(nes) noise Sum, zvuk
nyak(nak) neck krk
nyaklanc(naklanc) necklace nahrdelnik
nyival(nival) snivel filukanie
nyosz(olya)(fiosola) nes-(t) hniezdo
nyugt(iiugt) night noc

nylg(6s)(niigos) nag (hore pri koniku)



odahtzé adhesive adhezivny, lepivy
(tapad6 = lipnuci )

6d(on) old davny, stara

6don olden davno, starodavny
(régen = davno, hajdan = v rannych ¢asoch)

okoz, okozott (0) cause, (o)caused kauza, pri¢ina
-on, -en, -On on na (predl. 6.pad)
opsz(ops), hopsza(hopsa) oops! hopsa, hopsasa
or(om) oro- hora, vrchol
(orography-horopis)

-0s, -as, -es, -0s(-0§,-as, -es, -08) -ous -ci, -1aci
0 (starémad’arské: ho) he on
on (sajat)(Sajat) own vlastny, svoj
Onos(6nos) owns vlastnik
or(6k) ever vecne, stale
0sz(6s) (mind = vSetky) as az, vsetky
ov(é) of od (predlozka)
par pair par
part part partia
patina patina patina

(pat opacne: tap, ako tapad = lepi)
pej bay pejko
pép pap, pulp papka(jedlo)
perzs(perzs) parch (perzsel) prazi

(perzsel(perzel) = prazi, pali)

perzs(el)(perzel) parched (“perzsett”) prazeny
(ndrecovy vyraz “perzsett(perzett) = prazeny”)

pici, piti, potty(pot't) petty drobny, maly
pis(1)(pisi) piss piSa, mo¢
placcs(placc) splash Spliechat’
pocs(pocs), placs(plac) plash plackanina, ¢l'apkanica
(pocsolya(pocol’a) = mlaka, tocsa(toca) = kaluz)
pont point, pinto bod
pont (potty(pott)) pinto bod, dobka
(pOttyds 16(pot'tos 16) = groSovany kon)
por (szegény(segén)) poor chudak
porhéaz poorhouse chudobinec

(szegényhaz(segénhaz) = chudobinec )



pOros(poros) poorish chudobny

portyaz(6)(portazo) partis(an) partizan

pos(vany)(posvan) posh mociar

poz pose pbza, postoj

pock pick, picklock paklag, Sperhak
(pock lak/at:lakatpock = alkules(alkulc) = zlodejsky kI'ac)

pockos peckish nafuknuty, namysleny

poft, pof puff puf

poffedt (boftent) bouffant batkat

pOre (= bore = na kozu: meztelen = nahy) bare nahy, holy

pszt!(pst) pist pst

potty(pott) (pottdom) potty d’'obka

potty(pott) (folt) spott Spatny

"pOttyott(pottott)"” spotted pehavy

(pottyos(pottos) = bodkovany)
puffadt puffed opuchnuty
pupolos(pupolds) papulous pupakovy

(holyagos(holagos) = pluzgier)

puszta(pusta) waste pusta, pusty
(puszta(pusta) = pusta, pusztit(pustit) = pustosi)

rafrissit(rafrissit) refresh frisko(Hviezdoslav), cerstvo
rak(as)(rakas) reek ukladat’

rama rim, frame rimsa, ram

ranc frounce vraska

(rénc = vraska, redd = riasa)

rang rang rang, hodnost’

ratart (késleltet(késleltet)) retard retardacia, podrzanie
ratartott (késleltetett(késleltetett)) retarded retardovany, podrzany
réz rouse trasie

(felrdz = potrasie, ébreszt(¢brest) = budi)

rece (> ranc) ruck, réseau riasa(zahyb na latke)
(rdnc = vraska, redd = riasa)

reg(e) leg(end) (r-1) legenda

rek(esz)(rekes) rack regal
(etetoracs(etetdrac) = mriezka na krmenie)



rek(edt)es(rekedtes) raucous chrciaci

rep(edés)(repedes) rip vryp, rypat’
rés(rés) breach trhlina
rett(-enet) terr(or) teror

(terr je opak vyrazu rett(rettenet = straSenie)

1éz (16s(ros): voros(voros) =rudy, Cerveny) brass bronz, mosadz

(sargaréz(Sarga réz) = mosadz)

ri rue reve, revat’

riad(alom, riado) riot vystraha, vystrihat

roggyant(rod’d’ant) (rongyos(rond’os)) ragged rozgajdany
(rongyos(rond’o$) = obnoseny, kopott = oSuchany, elnytitt(elniitt) = rozodrany)

rohan run hnat’ sa

ro(ja az utat = brazdi cestu) rove tarat’ sa

(koborol = potuluje)

rong(alt) wrong zly, pokazeny
rongy(rond’) (rogyott(rod’ott) = padnuty) rogue gauner

roj(t) fray strapka, strapec
rokkan(t) broken rozbity
ros(kad)(roskad)(prés(pres)) press pres, preSovat’

roth(ad) rot, ret truchniviet’, prachniviet
rothad(4s)(rothadas) rotten strichnivenie, hniloba
rott writ vyryta

(leirt dolog = napisana vec)

rov, r6( = rype) grave (bemetsz(bemets) = zarezat’, seknut’, gravirovat’)

graph(grafikon = graf, diagram)
groove (rovas(rovas) = ryha)

rovo(= rypaci) groover vrubkovac

(banyasz(banas) = banik (je totozné so slovom ,rovar = hmyz,

chrobak®: len ten ,;rdja = rype, (véjja = dolovat’) do stromu)

rovott (kirdtt = vyryty) grooved ryhovany
(kivajt = vydolovany)
rozsd(a)(rozda) rust hrdza
rog rock hrudka
rot red rudy
rotes(rotes) reddish rySavy
rétnyak(rétiak) redneck rudy krk, ¢erveny krk

(komu na chrbat svieti slnko : paraszt(paraszt) = sedliak)



rov(id) brief strucny

rézs(e)(réze) brush hust’

(znamena aj bokor = krovie)
rud rod prut, drik
rug, vymenou hlasky ugr rag hurhaj, utahovat’
sal(sal) shawl sal
sanc(8anc) sconce kryt, ochranny val
sep(er)(Seper): elsodor(elSodor) = odtrhne )  sweep zametat’
[ sOp(0r)( S6poT) sweep zametat’/
sepro(Sepro) sweeper metla
sér(8ér) (ako sér = f4j?) sore zranenie

(f4j6 = bolavy, sériilés(sériilés) = zranenie)

sért(Sért) hurt (s-h) ranit’

sik($ik) sleek klzky, hladky, rovina
sik(er)(Siker) slick slizky, uspech
sima($ima) smooth Smyklavy, hladky
simitott(Simitott) smoothed vyhladeny

sivit(Sivit), siivit(Siivit) shout Svitorit, svistat’, Svihot
slisz(8lis), slisszan(Slissan), csusz(cus) sloush Suchnut’

sor(Sor), sor(ozat)(Sorozat) ser(ial) serial
$0S(508)(s20sz(505)) souse (sOs pacle) z0s, omacka

(sOs pacle(30s paclé) = slany pac, moridlo )

so0zott(S0zott) soused soleny
sOp(Or)( S6poT) sweep vid’. pri zametat’
sug(sug), susog(Susog) sough (susog(Susog)) Suchoce, Susta
sug(all)(Sugall) sugg(est), sugerovat’, vnukat’

napr. suggestive = sugallo(Sugalld) = sugestivny
suh(Suh), sus(8us), szisz(sis) swish Suchot, Sust’anie, Svihat, sicat’
suhong(Suhong) swing Svung

napr. swing-frame:suhong-radma(Suhong -rama) (karima):lengékeret = pohyblivy rdm

stipp(Stipp)- -slopp slopat’, logat’
stit(Siit) (fegyvert(fed’vert) = zbran )  shoot striel’a
stit(Siit)) (kistit(kistit) sauté piect’
szablya(sabl'a) sabre Sabl’a
szék(sak), zsak(zak) sack, sac zoch, sak(siet))
szakada(sakada) secede (kiilonvalik) cedit, sciedzat’

(kiilonvalik = rozdeli sa)
szakadar(sakadar) seceder odstiepenec, kacir



szam(0s)(samos) same (to) samé, to isté

szan(san), szandék(sandék) thin(k) domnienka
szappan(sappan) sapon(aceous) saponat, mydlo
szar(az)(saraz) sear sprachniveny, zhoreny, suchy
szel(sel) soul (I¢lek = dusa) dusa, vietor
“széler(s¢ler)” (vitorlas(vitorlas)) sailor namornik, lodnik
szerény(serén) serene skromny, pokojny

(tiszta(tista) = Cisty, deriilt = jasny , nyugodt(fiugodt) = kl'udny
szid(szid) chide hadat’ sa, vyvadit, vyhresit

sziporka(siporka), szikra(sikra) spark(s) sparkle srsat’, prskat’
(szikra(sikra) = iskra)  (-”-, szikrazas(sikrazas) = iskrenie)

szipp(sipp) (szippantas(sippantas)) sip (horpintés(horpintés)) stkat’, chlipat’

szipp(sipp) smiff (szippantas(sippantas)) snorit, cuchat’
$Z1ssz(s1sS) hiss (zmena s-h) sycat, sskat’
sissz(siss), suh(Suh) swish svistat’, Svihnat
szit(sit) sweat znojit’ sa

(izzad = poti sa, veriték = pot)

szitt(sitt) sweat cicat’, sat’, cucat’
(szivott(sivott), kiszivott(kisivott) = vycicany)

szivony(sivon) siphon sifon
(szivornya(sivoriia) = hadica na stacanie, nasavac )

szop(sop) (szoppant(soppant)) sop slopat’
(felsziv(felsiv) = nasaje, mart = macat)

$70(s0) saw prislovie
(szolas(solas) = prislovie, porekadlo, povravka)
sz0(s0) say rickanka
(monddka = recnovanka)
$z0(s0) (szd, ami sz6(s6, ami s0)) SO SO slovo da slovo
szop(sop) sop (felsziv) (duplikat)
szOr(sor) shower, sour sprchy, sypat’

(napr. vizet = vodu, magot = semena) (zuhany(zuhan) = sprcha, zapor = prehanka,
magvetd = seje semena)

szOrp(sorp) shurp srkat’
szutty(kos)(sut'tkos) siut sutinovy, Spinavy
szuttyos(sut'tos), szutyis(sut’is) s/uttish zaSubrany, §pinavy
ta, tav, tova(= d’alej) to predlozka ku a d’alSie

tabla table tabul’a



tag tag pridavok, privesok

tanc dance tanec
tanyér(tanér) dinner (t-d) tanier
taps(taps) taps potlesk, aplauz

(enyhe iitések(enhe titésSek) = lahké udery, znamena este: vacsorajel(vacorajel) = signal na
veceru)

tar store (raktar) sklad

tara tare tara(vahy)
tarhaz storehouse sklad(ovy dom)
tart (vhova) dart vyrazit(niekde)
tar(ulo), (ajtot is tarjuk = dvere otvarame) door (v nem¢ine: tiir) dvere

te thee (téged =teba) ty

tér (betér) (en)ter vstupit’

tér (napr. tériil-fordul) tour tara

tesz(tes) does (t > d) ¢ini, dela
tiszta(tista) chaste Cisty

tiz(ed) tithe deZma, desiatok

(dézsma(dézma), ale aj dézs je premenany vyraz tiz = desat)

tet(em) dead (po nemecky: tot) mrtvola

tett (mult 1. = minuly ¢as) did (t>d) delal, ¢inil

tett (cselekedet(Celekedet)) deed (t > d) dej, ¢in

tiktak tic-tac, tick-tack tik — tak, tikat’, tukat’
tomp (ako tompa) damp (tompit) tupi, timi(ader)
tor(ony)(torori) tower turiia, veza

tomb stump (tonk, tusko, csonk) pen

(tonk = pen, tusko(tusko) = klat, csonk(conk) = torzo)

tomott tumid tlsty, napchaty
(dagadt = opuchnuty)

tor tear trhat’

torp dwarf trpaslik

torzs(torz)(torzo) torso torzo

tar root (otocenie slova) grout ryt’, vitat’ sa

tar, tird dur(e) trpezlivy

:hosszan kitarto(hossan kitart6) = dlho trvajtce

tiiske(tiiske) tusk tri, osten

ugr =rag rag skocit’, kopat’
(obratenie: ugrat - rugtat) (ugrat, ugratas(ugratas) = skok)

it hit bit’

vad, vadon wild divy

vad wild (felbdsziilt = besny) besny

vad, rozumej: Oriilt mad (v>m) pomiteny



vadhdz (vad=0riilt) madhouse blazinec, magorka
(6riiltek haza = dom Sialencov, mad=vad)

valo swale priehlben, dolina
(rozumej: nyilo(nilo), szétnyilo(sétnilo)  (vol-gy(vold’) = udolie, valy-u(valt) = valov)
swallow (torok) = hrdlo
swallow (fecske(fecke) = lastovicka, asi podl'a dvojramenného kridla )

valodi valid pravda
(valo, igaz, érvényes(érvénes) = skutény, pravda, platny )

vandor wander(ing), vandrovnik
meander (v > m), chodnik
maunder (v > m) tarat’ sa

vany(ad)(vanyad) wane vidne

varj ware cakaj

vaza vase vaza

vesztett(vestett) wasted nezvestny

(elvesztegetett(elvestegetett) = stratovy, strateny

vig wag vtipkar, vesely
vot (volt) was (t-s) bol

zeng, zsong(zong) song znie
zsomb(€k)(Zombek) swamp mociar, zamo¢it’
zsuf(zaf) chuff prepchaty
zsup(sz)(zups), supp(Supp) SWOOp Sup
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a Z. Karvalics Laszloovi za odborné poznamky .
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Az angol szokincs magyar szemmel, Frig Kiado, 2007.
Anglicka slovna zasoba z mad’arského pohl'adu, Vydavatel'stvo Frig, 2007

Szavaink a multbol, Frig Kiado, 2010.
Nase slova z minulosti, Vydavatel'stvo Frig, 2010

A finnugorista afium ellen valo orvossag, Frig Kiado, 2011.
Liek proti ugrofinskej otrave. Vydavatel'stvo Frig, 2011
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Julius HandZarik
Svedectvo jazyka o narodnosti

Mily jazykovedec vSak nekapituloval a vyzval prednasatel’a, aby teda prelozil do mad’ar¢iny
celkom jednoduchu vetu: ,,Draha je ta riedka kasa!. Pan lektor sa nadychol eSte hlbSie,
zrejme rozhodnuty odpovedat’ posluchacovi este razantnejSie, ale potom si asi uvedomil
lingvisticku podstatu otazky a celkom nezmyselne vyhlasil, ze on sa s takymi hlipostami
nebude zaoberat’! Tou ,,hlupostou” je totiz skutocnost’, ze este aj v dnesnej spisovne;j
mad’ar¢ine znie ta jednoducha veta takto: ,,Draga az a ritka kasa!* ], Cize presne tak, ako v
slovencine alebo v inych slovanskych jazykoch.



